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magyar hadsereg bevonult 
Kárpátaljára

Csehország b e o lv a d t Ném etországba — Szlovákia füg­
getlen á llam  lett — Megvalósul a lengyel-m agyar határ

Amikor alig néhány hónappal 
e-zelőtt a Trianonban megcsufolt 
Igazság diadalutjára elindult és 
megkezdődött a Mussolini által 
találóan „mozaik állam“-nak ne­
vezett Csehszlovákia bomlása, hi­
vatkoztunk arra a régi szép mon­
dásra, amely szerint Isten malmai 
lassan, de, könyörtelen alaposság­
gal őrölnek. Alig néhány hónapja, 
hogy az isteni malmok munkájá­
nak eredményei láthatókká vál­
tak, s ime, október elsejétől, —- 
amikor a német csapatok birto­
kukba vették a Szudétaföldet és 
megindultak a Kelvidék visszacsa­
tolására induló tárgyalások, — 
március 11-ig porrá őrölték az 
úgynevezett Csehszlovákiát, amely 
alkotó elemeire hullott: Csehor­
szág cs Morvaország a Német Bi­
rodalom tartományává lett, Szlo­
vákia leküzdötte független álla­
miságát, Kárpátalja pedig vissza­
került az ezeréves anyaországhoz, 
Magyarországhoz és ezzel meg­
valósul a régi követelés, a ma­
gyar-lengyel közös határ és

valósággá válik a régi álom: 
legalább északi haláraink egy 
szakasza egybeesik az ezer­

éves határokkal . . .
Két évtizeden át egy megcson­

kított, halálraítélt nemzet meg­
tizedelt népe ünnepelhette csak 
az önkényesen megszabott szűk 
határok között a márciusi ifjak 
soha el nem múló emlékét, hogy 
a 91-ik évforduló lelkes hangula­
tát az a tudat, fokozza fel, hogy 
a legendáshírű magyar honvéd el­
indult végre az ezeréves határ, a 
Kárpátok felé . . . Azokban az 
órákban, amelyekben kilencven- 
cgy esztendővel ezelőtt a már­
c iu si ifjak a Talpra rnygyar-t sza­

valták és készültek a nagy nap 
harcaira, valóban talpra szökkent 
a magyar és elvitte a szent sza­
badságot húsz éven át elnyomott 
északi testvéreinknek és a szent 
háromszinii lobogóval elindult 
Verccke felé . . . Verecke, 
amerről ezer esztendővel ezelőtt

„Csehszlovákia0 végnapjai
Az osztó igazság győzelme fe­

lett érzett tiszta örömünket való­
ban nem szabad, hogy alacsony 
káröröm szennyezze be. Harag, in­
dulat és káröröm nélkül is azt 
kell azonban megállapítanunk, 
hogy a végzet érte utói Csehszlo­
vákiát akkor, amikor alkotó ele­
meire hullott szét. Jól tudjuk 
ugyanis, hogy a csehek a hajdani 
monarchia, vagy még inkább az 
uralkodó csatád, a Habsburgok dé­
delgetett nemzetisége voltak. A 
legmagasabb udvari és katonai 
tisztségeket a csehek töltötték be 
és mégis a csehek voltak azok, 
akik állandóan áskálódtak a biro­
dalom ellen. Jól emlékezünk a cse­
hek világháborús szereplésére és 
arra is, hogy már a világháború 
alatt

csehek készítették elő Pa­
risban és Londonban Ausztria, 
de különösen Magyarország 
ellen a világ legigazságtala­
nabb, legkegyetlenebb béke­

szerződését.
A. csehek aknamunkájának és 
ama hazugságának, hogy az ..el­
nyomott" magyar nemzetiségeket 
felszabadítani magasztos feladat 
lesz a nyugati hatalmak számára, 
tudható be. hogy a páriskörnyéki 
úgynevezett békeszerződések meg­
kötésekor semmiféle józan érvet, 
emberséges szempontot nem vet­
tek figyelembe. Csehszlovákiából 
nagyhatalom lett; élére állt a kis- 
antantnak és elnyomójává vált a 
németek. lengyelek, ruszinok, 
szlovákok és magyarok milliói­
nak . . .

őseink erre a földre jöttek, na­
pok, talán órák múlva a miénk 
lesz és a Kárpátok ormáról ma­
gyar zászló hirdeti a Magyar 
Igazság halhatatlanságát . .  .

Az Európa térképét átformáló, 
történelmi eseményekről az aláb­
biakban számolunk be:

Amikor a megfeszített munká­
val megerősödött Németország és 
annak ujjáterémtője, Hitler vezér 
és kancellár Ausztria csatlakozása 
után a vérig sanyargatott szudéta- 
németek érdekében közbelépett és 
egyben, felemelte szavát a többi 
elnyomott, kiuzsorázott nemzeti­
ség érdekében is, Csehszlovákia a 
müncheni, majd bécsi megállapo­
dások megkötésekor megfogadta, 
hogy uj alapokon folytatja életét 
s szakit a benesi politikával.

Csehekről lévén szó, természe­
tesnek kell tartanunk, hogy en­
nek pontosan az ellenkezője tör­
tént. Az állítólag felszabadított és 
testvérnek hirdetett szlovákok ön­
állóságát, melyei pedig még 1918- 
ban megígért, újból el akarta, sik­
kasztani, vezetőit letartóztatta, 
katonáival sanyargatta a „felsza­
badított" testvéreket; a szudéta- 
vrdék elvesztése feletti dühét a 
Csehország területén maradt né­
meteken igyekezett kitölteni; sűrű 
egymásutánban követte el a, ma­
gyar határon a véres határsérté­
seket; a Kárpátalján. Ru&zinszkó- 
ban pedig felszította és támogatta 
az ukrán terroristák rémuralmát.

Megalakult 
az önálló Szlovákia

Ilyen előzmények után történt, 
hogy Prága Tiso szlovák minisz­
terelnököt és Iá vsait öv kényesen 
elmozdította állásátéft és nj kor­
mányt nevezett ki. Ugyanazt a .já­
tékot ismételte meg, amelyet né­
hány héttel ezelőtt Ruszinszkóval 
követett el; az önállóságra vonat­

kozó cseh Ígéret beváltását köve­
telő politikusokat elmozdította, be­
börtönözte és uj kormányt állított 
helyükbe.

A szlovák vezetőférfiak, —• 
Tiso miniszterelnök, Toka profesz- 
szor, Macii Sándor és a Hlinka- 
gárda vezetőinek — letartózta­
tása azonban csak olaj volt a 
tűzre és végkép meggyőzi': a szlo­
vák népet arról, hogy a cseh kor­
mány Ígéreteiben nem. lehet, meg­
bízni. A szlovákság tehát, bár a 
csehek valósággal megszállták 
Szlovákiát és Pozsonyban, ostrom- 
állapotot is hirdettek, heves tünte­
téseket rendezett a csehek ellen .és 
követelte vezéreinek szabadpn- 
bocsátását.

A csehek ugyanekkor tüntettek 
a németek ellen, a német kultur- 
házakat megtámadták; egyszóval 
Szlovákia véres tüntetések, rom­
bolások színhelyévé vált. A cseh 
katonák és csendőrök a harctér­
ről ismert bátorsággal viselked­
tek; az alattomos támadásokkal 
felszított tömeghangulatnak az 
Ígéretek becsületes teljesítésével 
való levezetésére nem volt szive a 
cseh kormánynak, viszont az ön­
kényuralom teljes megvalósításá­
hoz, ahhoz, hogy kemény kézzel 
fegyveresen letörjék a lázongást, 
bátorságuk nem volt a végrehajtó 
közegeknek.

Durcsánszky, a Tiso-kormány 
elcsapott közlekedésügyi minisz­
tere, akit nem sikerült letartóz­
tatni, március 10-én Becsbe, majd 
Berlinbe utazott és Tiso felhatal­
mazásával Hitler vezér cs kancel­
lár védelmet kérte az önállóságra 
törekvő Szlovákia számára.

Háeha köztársasági elnök már­
cius 11-én ismét újabb szlovákiai 
kormányt nevezett ki Sid.or Károly 
elnöklete mellett. Egyidejűleg Ti- 
sot kénytelenek voltak a csehek 
szabadlábra helyeznie. Drámai 
gyorsasággal peregtek ezután az 
események. Tiso volt szlovák mi­
niszterelnök, Karniasin német ál­
lamtitkár kíséretében Berlinbe 
utazott Hitler vezér és kancellár-, 
hoz. Utazásához Sidvr, a Prága
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áltál líiuevezelt uj miuisateroluök 
js hozzájárult, ami első bizony­
sága volt annak, hogy a szlovákok 
népszerű politikusa a miniszterei, 
nöki kinevezés ellenében sem adta 
fe l álláspontját és nem vált Prága 

fiit ivévé.
Keddre, március 11-re össze­
hívták a szlovák parlamentet, 
amely egyhangú lelkesedéssel 
kikiáltotta Szlovákia teljes 

függetlenségét.
.'A történelmi jelentőségű ülés so­
rán Sidor Károly miniszterelnök 
megái lapította, hogy a Tiso-kor- 
mányt alkotmányellenesen mozdí­
totta el állásától Prága, leszegezte,

Csehország
Hátha Emil dr., a  cseh állam 

elnöke látva, hogy a további kí­
sérletezés teljesen céltalan, Szlo­
vákia önállóságra való törekvését 
meghiúsítani nem áll módjában 
és hogy a németek sem tűrik to­
vább a jogfosztó cseh uralmat, de 
értesülve arról is, hogy a Kárpát­
alján az öntudatra ébredő ruszin 
nép immár fegyveresen lép fel a 
cseh katonákkal és csendőrökkel 
szemben, március 14-én különvona- 
lon Berlinbe utazott.

A cseh köztársasági elnököt és 
Chva.lkovszky külügyminisztert a 
március 15-re virradó éjjel fo-

A m agyar hadsereg K árpáta lján
Ismételten beszámolt már a 

Vnxárnup arról, hogy Kárpátalja 
őslakossága százával fordult azzal 
a sürgető kéréssel a magyar kor­
mányhoz, hogy vessen véget a 
cseh-ukrán terrorbandák rémural­
mának. Ezek a terrorcsapatok 
nemcsak Ruszinszkó határain be­
lül sanyargatták az őslakosságot, 
hanem alattomos támadásokkal 
■nyugtalanítani iparkodtak a Ma­
gyarországhoz csatolt határmenti 
városok és községek lakosságát is. 
Emlékezetes például a  január 6-iki 
véres támadás, amelynek sajnos, 
halálos áldozatai is voltak ma­
gyar részről. A magyar kormány 
mégis páratlan önfegyelmezett- 
seggel és türelemmel elkerülni 
iparkodott a katonai beavatkozást.

A szlovenszkói események kiha­
tással voltak azonban a ruszinsz- 
kói helyzetre is. Az itteni cseh és 
ukrán bandák, érezve a közeli ösz- 
szeomlást,

még féktelenebből kezdtek 
garázdálkodni és már parancs­
nokaiknak sem engedelmes­

kedtek.
Ilyen előzmények után történi, 

hogy a magyar kormány március 
1 l-én délután 3 órakor jegyzéket 
nyújtott át Csehország budapesti 
követének és ebben azt a követe­
lését terjesztette elő, hogy a ma­
gyar internáltakat azonnal bo­
csássák szabadon; vessenek véget 
a magyarság üldözésének; enged­
jek meg a magyar önvédelmi ala-

Nem gazdaságos a sertés- 
és baromfitenyésztés
a törvényesen védett
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liogy ő és kormánya ezért még. 
nem tette ie az esküt és végül be­
jelentette lemondását. A parla­
ment ülése nagy lelkesedéssel vette 
tudomásul Sidor bejelentéseit, 
majd egyhangúlag kikiáltotta 
Szlovákia teljes függetlenségét. 
Ezután megalakult a kormány, 
amelynek elnöke Tinó. belügymi­
nisztere Sitlor, külügyminisztere 
Ouresánszky, közoktatásügyi mi­
nisztere Sivak, pénzügyminisztere 
Pruzsinszky, gazdasági miniszte­
re Medrirzky, közlekedési minisz­
tere Stano, honvédelmi minisztere 
Csatlós alezredes, igazságügymi- 
uisztere Fritz lett.

nincs többé
gadta Hitler vezér és kancellár. 
Hajnali négy órakor Írták alá a 
megállapodást, amelynek értelmé­
ben Háeha elnök „a, cseh nép cs or­
szág sorsát a német, birodalom Ve­
zérének kezébe helyezi'1.

A megállapodás értelmében és 
alapján

Morvaország és Bohémia po­
litikailag, katonailag, gazda­
ságilag és közigazgatásilag be­
olvad a Német Birodalomba, 
azaz Csehország német tarto­
mánnyá válik, polgárai német 

állampolgárokká lesznek.

kutatok ffílfegyverkczését, ta rt­
sák tiszteletben az őslakosság va­
gyonát és végül 2) órán belül 
kezdjek meg Ruszinszkó katona 
kiürítését. A jegyzékre a magyar 
kormány 12 órán belül kért vá­
laszt.

I tt keli megemlítenünk, hogy 
ugyancsak március 14-én reggel 
Munkácsnál, a cseh határőrség tü­
zelni kezdett a magyar határőr­
ségre, amely természetesen viszo­
nozta a tüzelést és

a magyar kormány állal a ja ­
nuár 6-iki támadás után tett 
bejelentés szerint üldözőbe is 

vette a támadókat.
Az üldözés során a magyar csa­
patok 16 kilométernyire behatol­
tak cseh területre.

Március 14-én este 11 órakor 
megérkezett a magyar jegyzékre a 
cseh válasz, amely azonban nem 
volt kielégítő, amennyiben beje­
lenti ugyan, hogy megkezdik Ru­
szinszkó kiürítését, nem járul 
azonban hozzá, hogy a magyarok 
fegyveresen gondoskodhassanak 
önvédelmükről.

A magyar csapatok ezután a 
sorozatosan elkövetett határ­
sértések megtorlásaként meg­

kezdték előnyomulásukat.
A magyar királyi honvédvezér­

kar főnöke március 15-én délben 
hivatalos jelentést adott ki, amely 
szerint a magyar csapatok rend­
ben folytatják ruszin területen az 
előnyomulást. Prehala tábornok, 
cseh parancsnok hadikövetet kül­
dött a magyar lovasdandár pa­
rancsnokához és liuszinszkó kiürí­
tésére ötnapi haladékot kért, a 
honvédvezérkar főnöke azonban 
azonnali fegyverletételt követelt. 
Az ezirányu tárgyalások megin­
dultak.

Ugyanosak március 15-én dél­
ben Csáky külügyminiszter fel­
szólította Voíosíre ruszin minisz­
terelnököt, hogy

A cseh községek és megyék bizo­
nyos helyi autonómiát kapnak, a 
esetiek a jövőben is elnyerhetnek 
bizonyos kisebb közigazgatási 
tisztségeket, a . cseh népcsoport 
nyelvi alapon kulturális Autonó­
miát élvez. Ilyenformán a-őseit-ál­
lam önállósága teljesen megszűnt.

Március 15-én Hitler vezér és 
kancellár kiáltványt intézett a 
német néphez és 'parancsot adott 
a véderőnek a Csehországba, való 
bevonulásra, L'tasitotta a hadse­
reget, hogy a  cseh lakosságot se­
hol se tekintse ellenségnek, az 
esetleges ellenállást azonban a .leg -  
erélyesebbcn törje le. Egyidejűleg 
Prága, parancsot adott ki, amely­
nek értelmében minden ellenál­
lást megtiltott. A rendelkezések 
alapján március 15-cu reggel a 
német katonaság megkezdte Cseh­
ország teljes megszállását. Kisebb 
incidensektől eltekintve, sehol ko­
moly ellenállásra nem találtak.

Hitler vezér és kancellár már­
cius 13-én este háromnegyed- 
nyolc órakor bevonult Prá­
gába és a Hradsin (az elnök 
székhelye) ormára felhúzlak 

a vezéri lobogót. . .
Csehország nincs többé, amint 

ötszáz éven át — leszámítva a 
legutóbbi húsz esztendőt — nem 
is volt.

azonnal adja át az általa gya­
korolt hatalmat a bevonuló 
magyar hadsereg parancsno­

kának.
A jegyzékre a külügyminiszter 
este 8 órára kért választ. A táv­
iratra Foíostn azonnal válaszolt; 
közölte, hogy háromtagú küldött­
séget indított Budapestre és kérte 
a  hadműveletek szüneteltetését. 
Csáki, gróf külügyminiszter vála­
szában közölte, hogy a küldöttsé­
get magyar vendégszeretettel fog­
ják fogadni, a hadműveleteket 
azonban nem lehet beszüntetni.

A március 15-én este kiadott 
jelentés szerint este 8 óráig a ma­
gyar csapatok száznál több kár­
pátaljai községet foglaltak el. A 
felszabadító csapatokat a lakos­
ság mindenütt kitörő lelkesedéssel 
és boldog örömmel fogadta.

>1 j u g o s z l á v - m a g y a r  
v i s z o n y

■ A jugoszláv parlamentben a költ­
ségvetés tárgyalása során Fodor 
Gellert, az egyetlen magyar kisebb­
ségi képviselő, a jugoszláviai magyar­
ság kívánságait vázolta. Megállapí­
totta, hogy a magyar kisebbség min­
den fejlődési lehetőségtől el van zárva. 
Szellemileg meg van nyomorítva, 
gazdaságilag teljesen le van rongya- 
lódva.

Cincár-Marhovics miniszterelnök a 
külügyi tárca vitájánál foglalkozott 
Jugoszlávia és Magyarország viszo­
nyával s ezeket mondotta:

“ A viszony Magyarországgal ál­
landóan a jó és kellemes szomszéd­
ság jegyében fejlődik, amit a múlt. 
évi bledi megállapodás jellemez. J / 
goszlávia, a jövőben a maga részéről 
azon lösz, hogy folytatódjék a. jóvi- 
ssony ilyetén fejlődése.

Tervszerűen halad
Kárpátalja birtok* 

bavátala
A Közópcurópa térképét teljesen 

újjáformáló' történelmi esemény, —• 
Csehország nőmet birtokbavétele, az 
önálló Szlovákia szervezkedése és a 
magyar honvédek kárpátaljai előnyo­
mulása, — lapunk zártakor program- 
szerűen folyik.

Az európai sajtónak még az a ré­
sze is, amely aggodalommal ir Né­
metország újabb megerősödéséről, 
megértéssel és örömmel állapítja 
meg, hogy Kárpátalja visszanyerése 
Magyarország jogos igényeit ólé- 
giti ki.

Lengyelország a kárpátaljai ha­
tárokon szeretettel várja az fai 
baráti állam, Magyarország 

haderejét.

Románia külügyminisztere pedig 
leszögezte, hogy Románia bcljc-s sem­
legességgel visel te fik a kár pá faijai 
eseményekkel szemben. Talán felesle­
ges megemlítenünk azt, hogy a wfa 
met hivatalos álláspont Kárpátalja 
magyar birtokbavételét kizárólag 
magyar bclügynck nyilvánította.

Néhány nap múlva tehát Kárpát­
alja népének feje felöl elmúlik a ke­
serves elnyomatás kora és az Erdős- 
Kárpátok bércein újra piros-fehér- 
zoid zászlót lenget a márciusi szél.

M á r c i u s i  
ü n n e p s é g e k

Március 15-ét lelkes és szép ü 
népségek keretében ülte meg , 
egész ország közönsége. A rendkivi, 
időkre való tekintettel a felvonulást 
elmaradtak, a belügyminiszter csí 
az egyetemi ifjúságét engedélyezi 
Annál mélységesebbek voltak ; 
egyes keresztény felekezetek istc 
tiszteletei. A vigadói ünnepsége 
mar a felvidékiek és ruszin testv 
reink is resztvettek. A Verhovit 
Énekkar énekelt kuruc nótákat. 19; 
március 15-ike valóban a ma.gy< 
szabadság napjának megcsillanása 
Kfagymagyarország lelkes igércí 
volt , , .

Ez a fejlődés valóban kívánatos, 
de a belpolitikában is, hogy a magyar 
kisebbség súlyos panaszai minél előbb 
tárgytalanokká váljanak.

i t  s p a n y o l  e s e m é n y e k
A Madridból érkező jelentések 

ellentmondók. A spanyol főváros tel­
jesen el van vágva a külvilágtól. A. 
harc. amely Min ja. tábornők csapatai 
s a köztársasági hadtest között fo­
lyik. változó szerencsével, de válto­
zatlan hevességgel lángol tovább. 
Egyes jelentések szerint Miaja tá­
bornok csapatai kisebbségbe kerül­
tek. Viszont kétségkívül bizonyos, 
hogy az egész köztársqzági $  pangói - 
ország területén teljes a. zűrzavar a- 
kommunista elemek vérazomja, és 
kétségbeesett erőlködése következté­
ben. Franca tábornok ■ • hir szerint 
-  meggyorsítja a .Madrid elleni 
hadműveleteket.
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P O L IT IK Á J A
A  képviselőház ü lése

A képviselőház március 9-iki ülé­
sen folytatta a zsidójavaslat tárgya­
lását. Ezen az ülésen jelentette be a 
napirend tárgyalása előtt Karnis 
Gyula a NEP-ből kilépett képviselők 
egyik csoportjának Keresztény Nem­
beli Függetlenségi Párt néven tör­
tént szervezkedését.

A napirend tárgyalása során a fel­
vidéki képviselők közül Gürtler Dé­
nes és R. Vozáry Aladár szólaltak 
lel. érdekes adatokkal ismertetve a 
Újvidéki zsidóság húsz év alatti ma­
gatartását. A javaslat ellen Ap- 
ponyi György gróf szólalt fel, majd 
.'■fátolcsy Mátyás beszélt a javaslat 
mellett, amelyet azonban nem tart 
eléggé erélyesnek.

A március 10-iki ülésen elhatá­
rozta a Ház, hogy március 13-tól 
nyolcórás ülésken fogja a javaslatot 
tárgyalni. Ezt az ülésnapot a javas­
lat elleni felszólalások vettek igény­
in-, mig hétfőn, 13-án, az első nyolc­
órás tárgyalási napon, a képviselő­
höz befejezte a törvényjavaslat álta­
lános vitáját.

Tekintettel arra, hogy a képvise­
lek nagyrésze a márciusi ünnepsé­
gekre- kerületébe utazott, március 
] .t-én, cs természetesen 15-én is, a 
Ház nem tartott ülést.

A miniszterelnök bejelentette a 
Házban Kárpátalja megszállását

A képviselöház március *16-iki ülv- 
:.én Teleki. Pál gróf miniszterelnök ál­
talános nagy érdeklődés közepette 
állott fel szólásra.

— A rutén nép tömegei és vezetői 
azzal a kéréssel fordultak a magyar 
kormányhoz — mondotta többek közt 
— hogy az élet- és vagyonbiztonság 
'helyreállitása céljából katonailag ha­
ladéktalanul szódíja meg a rv. Léniák ta 
területeket. A magyar kormány az 
ismételt felkérésnek eleget tesz és a 

•honvédség hatalmába veszi az egész
rutén földet.

Amikor Teleki Pál gróf ezeket 
mondotta, a képviselők, mint egy em- 
■ber emelkedtek fel helyükről és fel­
állva, percekig tapsoltak.

— Ezzel azt a földet — folytatta a 
miniszterelnök - amelyhez • életbe­
vágó érdeke fűződik Magyarország­
nak és

amely ezer éven át az anyaor­
szághoz tartozott, az ősi jogo­
kon túlmenő önkormányzatot 
ad>a a testvér rutén nemzetnek, 

visszacsatoljuk.
Hosszantartó taps és éljenzés 

követte a miniszterelnök szavait, 
niajd a Ház áttért a szőnyegen fekvő 
törvényjavaslat tágyalására.

A ruszinok küldöttsége a Kor­
ma ny-zó Urnái és a miniszterelnök­

nél
Március 14-én délben a magyar- 

országi ruszinok küldöttsége felke­
reste Teleki Pál gróf miniszterelnö­
köt, hogy a ruszinok készségéről és 
tiszteletéről biztosítsa. Illés József, 
az egyesület elnöke üdvözölte először 
a miniszterelnököt és kérte, hogy to­
vábbra is tartsa meg a kormány a 
ruszin népet jóakaratu gondoskodá­
sában. Sztójka, Sándor püspök a Ma­
gyarország határai közé most vissza­
tért ruszinok üdvözletét tolmácsolta 
és kifejezést adott annak az örömé­
nek, amely a ruszinok egyrészének a 
magyar hazába való visszatérésekor 
eltölti.

Teleki- Pál - gróf miniszterelnök vá­

laszában hangoztatta, hogy ő és a 
kormány mindig a legteljesebb jó­
akarattal volt és lesz a ruszin nép 
minden jogos kívánsága iránt, annak 
a. ruszin népnek, amelynek tagjai 
mindenkor hű fiai voltak a magyar 
hazának.

A Kormányzó Ur ŐfÖméltósága 
délben fogadta a magyarországi ru- 
szinszkóiak szervezetének 12 tagú 
küldöttségét. Sztójka Sándor mun­
kácsi görögkatolikus püspök lelkes 
szavakkal tolmácsolta a ruszinszkóiak 
hódolatát. A Kormányzó Ur közvet­
len meleg szavakkal válaszolt, majd 
elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

Az uj kultuszállamtitkár 
kinevezése

A Kormányzó a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter előterjesztésére 
Julsoviczky Károly dr. miniszteri 
osztályfőnököt államtitkárrá nevezte 
ki. Az uj államtitkár, aki 56 eszten­
dős, harmincöt esztendő óta áll köz- 
szolgálatban és eddigi munkásságá­
val, széleskörű tudásával és gazdag 
tapasztalataival sok érdemet szerzett.

Az uj sajtófőnök átvette hivatalát
Thuránszky László miniszteri osz­

tályfőnök. a miniszterelnökségi sajtó- 
osztály uj vezetője, március 13-án 
foglalta el hivatalát. Az uj sajtó­
főnököt a miniszterelnökségi sajtó­
osztály tisztikara nevében Didin 
Elek dr. miniszteri osztáytanácsos 
üdvözölte. Thuránszky László vála­
szában rámutatott arra, hogy néhai 
Gömbös Gyula utódai az ő “politikai 
programját munkálják.

Változások a főispáni karban
A Kormányzó a belügyminiszter 

előterjesztésére Széchenyi Viktor 
grófot. Fejér vármegye és Székes- 
fehérvár szabad királyi, törvényható­
sági jogú város főispánját, fíorbély 
Györgyöt, Jász-Nagykun-Szolnok 
vármegye főispánját ettől az .állásá-

K o r s z e r ű  m e z ő g a z d a s á g i  
i g a z g a t á s t !

A közeljövőben sorrakertilő me­
zőgazdasági kiállítás évről-évre ta­
núságot tesz a hazai mezőgazda- 
sági termelés és értékesítés előre­
haladásáról. Ez az előrehaladás 
kell, hogy maga után vonja a me­
zőgazdasági igazgatás továbbfej­
lesztését is.

így például -a honvédelmi tör­
vény életbeléptetése alkalomsze­
rűvé teszi a mezörendörség kato­
nai formában való átszervezését. 
A jelenleg működő mezőőri szer­
vezet ugyanis már nem tudja hi­
vatását kellően betölteni mai alak­
jában. Ugyanígy állunk a gazda­
sági felügyelői intézménnyel is. A 
járási felügyelők nem győzik a 
reájuk háruló feladatot a helyszí­
nen lebonyolítani és a sok felvető­
dött uj problémát azok sokirányu- 
ságánál és elfoglaltságuk túlzott 
mértékénél fogva megoldani.

A gazdaközönség a mezőőrök­
ben védelmezőjét, a gazdasági fel­
ügyelők működésében pedig a sa­
já t maga jobbsorsának és gazda­

tói saját kérelmére felmentette; í/r- 
bán Gáspár bárót Jász-Nagykun- 
Szolnok vármegye főispánjává, Jan- 
kovich Miklós földbirtokost Fejér 
vármegye főispánjává kinevezteÉ 
vitéz Thuránszky László dr.-t, Tolna 
vármegye főispánját és Hevcssy 
Lászlót, Gömör és Kishont vármegye 
főispánját ettől az állásától saját kö­
reimére felmentette; Soldos Béla 
dr.-t, Nógrád vármegye főispánját 
ettől az állásától való fedmentése 
mellett Gömör és Kishont vármegye 
főispánjává kinevezte; Borosa Jó­
zsefet Nógrád vármegye főispánjá­
vá, Kászonyi Richárd dr.-t, Csanád, 
Arad és Torontál közigazgatásilag 
egyelőre egyesitett vármegyék és 
Hódmezővásárhely törvényhatósági 
jogú. város főispánját ezektől az ál­
lásaitól való felmentése mellett Bács- 
Bodrog vármegye és Baja törvény- 
hatósági jogú város főispánjává; 
Simkó Elemér Mihály dr.-t Hódmező­
vásárhely törvényhatósági jogú vá­
ros főispánjává kinevezte, vitéz dr. 
Imccs Györgyöt, Szeged szabad ki­
rályi város főispánját ettől az állásá­
tól saját kérelmére felmentette; vé­
gül TáJcáts Sándor dr. egyetemi ma­
gántanárt Szeged főispánjává kine­
vezte.

Antal István államtitkár a jobb­
oldali politikáról

A utal István dr. igazságügyi ál­
lamtitkár március 12-én résztvett és 
felszólalt a Magyar fiiét Pártja hód­
mezővásárhelyi zászíóbontó nagy­
gyűlésén.

A nagygyűlésen Kászonyi Richárd 
főispán mondott megnyitót, majd 
Antal -István államtitkár mondotta el 
beszédét, amelyben a Magyar Élet 
Pártja és általában a magyar jobb­
oldali politika célkitűzéseit ismer­
tette. Hangsúlyozta, hogy a kifelé 
független, befelé szabad, modern, 
szociális Magyarország felépítése a 
jobboldali politika célja. Részletezte 
a földbirtokpolitikai programot, is­
mertette a zsidókérdés megoldására 
irányuló törekvéseket és a szociális 
igazság érvényrejuttatásának szük­
ségességét bizonyította.

Antal István beszédét sokszor sza­
kította félbe a lelkes taps és éljen­
zés. A nagygyűlést többszázteritékes 
társasebéd követte.

sági fellendülésének megszemélye­
sítőit kellene, hogy lássa, ettől 
azonban a mai szervezet mellett 
nagyon messze vagyunk. A mező- 
rendőrség átszervezésével egyide­
jűleg időszerűséget nyerne a köz­
ségenként létesítendő ,,gazdasági 
előadók" megszervezésének kér­
dése is.

11a ezekhez a sürgősen megol­
dandó feladatokhoz a termelés to­
vábbi irányítását és az értékesítés 
erősebb megszervezésének problé­
máit is hozzávesszük, úgy rájö­
vünk arra, hogy ezek a kérdések 
mindennél sürgősebben megoldan­
dók és fontosabbak, annál is in­
kább, mert a gazébasécgi élet talap­
zatát alkatéi gazdaközönség ezt 
várja és követeli. Bármint tekint­
sük is a dolgot, gazdasági fellen­
dülésünk s így közvetve hazánk 
jó vagy balsorsa nem választható 
el ezeknek a kérdéseknek okos 
megvalósításától.

Kunszcntmiklós.
Markó Jenő dr.

v w
Ismét itt az alkalom!
Ezer még ezer ember nyert már a

m.kir.osztálysorsiátékon
Ma majdnem mindenki vesz osztály- 
sorsjegyet, mert kis összeggel nagy 

vagyont nyerhet készpénzben.

Április 4-én kezdődik
az uj sorsjáték, nagyon ajánlatos, hogy
rendeljen vagy vágyén  egy  sorsje­
gyet, mert akkor rem énye biztosan lesz 

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

700.000 P
Jutalom és nyeremény készpénzben :

400.000 70.000 | 2 -: 40.000
300.000 60.000 | 30.000
100.000 2 X 50.000 | 15.000

21 X 20.000 | 32 X 10.000

stb., stb. pengő, összesen közel 10 m il­
lió pengő, mely összeget készpénzben 
azonnal kifizetik. 8 8 .0 9 0 sorsjegy közül 
44.000 sorsjegyet biztosan kisorsolnak, 

tehát a sorsjegyek  fe le  nyer.
Az I. osztályú sorsjegyek hivatalos ara:
fcjgész I Fél |  Negyed"l~Ny,.|ra.)'|

28.- P |  14,- P  | 7 .- P  | 3 1 ; P |

az összes főárusitóknál, hol a gondos 
kezelés és titoktartás biztosítva van.

-4 Kormányzó L’r egy műn-.
kácsi hős temelésén

Március 14-én délután temették, 
országos részvét mellett, a f  őrnél tó- 
ságu Kormányzó L’r jelenlétében 
Pesterzsébeten Kiss Ernő főhadna­
gyot, aki január 6-án halálos sebet 
kapott a munkácsi hárcok során.

A fiatal hős ravatalát rengeteg ko­
szorú borította el; a koporsó elölt 
bársonypárnán ragyogott a hadiékii.- 
ménycs Magyar Érdemrend, am ilyet 
a halálos ágyán fekvő hősnek szemé­
lyesen adott át a Kormányzó. A 
gyászszertartáson tízezernyi gyászoló 
közönség jelent meg, amely lelkesen 
köszöntötte a' Legelső Magyar Em­
bert, amikor hős katonája végtisztes- 
ségén megjelent.

Megrázó szavakkal búcsúzott a 
tragikus sorsú hőstől Vozáry Aladár 
országgyűlési képviselő Munkács ne­
vében, talán éppen abban az órában, 
amikor a magyar katonák, újabb cseh 
támadást visszaverve, diadalmasan 
indultak észak felé Munkácsról. . .

A sírnál a szülőváros búcsúját 
■Chikán Béla dr. pesterzsébeti polgár- 
mester tolmácsolta, Dcmkó Mihálv a 
munkácsi ruszinok, Diniek. Győző pe­
dig a Rongyosgárda nevében veit bú­
csút a megnagyobbodó Magyarország 
hősi halottjától.

m óri a 
visz. In .

B.ZA1II IH |» p o r  JIHBSIIUIUUI UHUI íl«  
Ön m egjelenése csáb o s, ru g a n y o s  ás 1«»«- 
nyíiR l<w még későbbi évekbou is. l 'é r f ia k -  

I és gyerm ekeknél is m eglepő eredm ény. 
1 csom ag 2.50 pengő, 3  csom ag  1.50. Aki 
e z l  a h ird etés t rendeléssel együtt, húrom  
iinnou belül liekü ld i. an n a k  ogy kis üveg  

'..ÖrTgan'4 parfőm öt esom i gólunk mellé, te l ­
imén Ingyen. -  Telni t- Írjon még ma Dl . ive­
mén.' , K assq, J i v ' t y  s u tva 'T T /A . 22'í.
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szabadalmazott folytatólagos működésű
sxolö- é l  gyiimölcsía-pcímctexő

Kérjen díjtalan árjegyzéket. 

Gyártja: V i l l á n y i  J ó s á é f  
„Agrosan“ műszaki és vegyipari üzeme
B p e s t , V I I I . . R á k ó c z t - t é r  1O 

T e l e f o n : 1 3 0 - 1 8 0 .

„ERŐS”

K áprázatos ünnepség keretében  
koronázták m eg az  uj pápát

5«44íi4j|Mií A  h á s Á M ílc  !

— volt » . 'Boriim Miklós Nemzeti 
licpvI/ioJtop minden magyar szivet 
megdobogtató jelszava, amelynek 
nyomán az ország minden részé­
ből, sőt a  külföldön élő magyarok 
köréből is — így a Németország­
ban dolgozó magyar mezőgazda- 
sági munkásoktól is, — sűrűn ér­
keztek be a fillérek, pengők a ma­
gasztos' rendeltetésű . Alap gyara- 
pi fására. S ime, alig néhány hó­
nappal a  jelszó elhangzása után 
már a nyilvánosság elé állhatott 
az Alap vezetősége és bejelent­
hette, hogy kétmillió pengővel 
munkához iát: megkezdi a moto­
ros sportrepülő-kiképzést, népsze­
rűsíti a. repülés gondolatát és 
megerősíti a  magyar repülögép- 
gyártáet annyira, hogy jövőre 
már a magyar géptervezők rajzai 
alapján magyar' gyárakban, ma­
gyar kéziekkel megépített gépek 
szelik majd .az eget, Húsz esz­
tendeig, Trianon óta, alig lehetett 
szó komoiy magyar repülésről; 
ellenségeink féltékenyen vigyáz­
tak arra, hogy a  porbasujtott ma­
gyarság ne törhessen szárnyra- 
ka.pva az ég felé. Féltek, hogy a 
Jóratennett hajdani „vörös ördö­
gök" a gépmadarak nyergében 
diadalmas sasc&ká lesznek . . .. S 
mégis felröppent, néhány hónap­
pal ezelőtt a Magyar Igazság és 
ma. már szabad hozzálátni a  húsz 
év kényszerű mulasztásának pót­
lásához: a magyar ifjúság felül­
het a  modem gépmadarak hátára 
és bebizonyíthatja, hogy — mint 
a legtöbb sportban — a repülés­
ben is az (alsók közé fogja felküz- 
deni ma-gát. . .

*
A Horthg Miklós Nemzeti Repülő 

Alap rendelkezésére álló kétmillió 
pengőből a -motoros sportrepülőki­
képzés ebben az évben Budapesten, 
Kassán, Debrecenben, Szegeden, és 
Pécsett, fog megindulni. A jövő év­
ben más vidéki városok toekapcsolá- 
sát is tervezik.

Az előmunkálatok már meg is in­
dultak. Az alkalmas jelentkezők so­
raiból fogják kiegészíteni azt a ki­
képző és műszaki gárdát, amelynek a 
feladata lesz a munka elvégzése. Kő­
vetkező lépés lesz a kiképzendők ki­
választása. Ebből a célból a közel­
jövőben. országos felszólítás, illetve 
pályázat, fog megjelenni, hogy az 
egész ország területéről válogathas­
sak ki a repülésre legalkalmasabb sze­
mélyeket

Gondoskodni fog még a Horthy 
Miklós Nemzeti RepBIő Alap a kikép­
zésen résztvevő személyeknek a. repü­
lésből eredő balesetek elleni biztositú- 
siről is. Hogy azonban ennek a bizto­
sításnak az igénybevételére sor ne 
kerülhessen, az Alap a repüléseknél 
az ejtőernyő használatát kötelezővé, 
•teszi.

Kóma, március 12, vasárnap. 
Az örökvárosban az uj pápát ko­
ronázzák káprázatos pompa és 
páratlan szépségű ősi szertartások 
keretében. Már kora hajnalban 
talpon van az egész Róma s cso­
dálatos népvándorlás indul meg a 
Vatikánváros felé. Mindenütt ro­
hamsisakos katonák fegyveresen, 
a Szent Péter templom előtt ha­
talmas vöröskeresztes sátor tá­
boriruhás szanitécekkel. Szükség 
van az előrelátó óvatosságra. Most 
nemcsak Olaszország és Róma 
népe mozdult meg,

a földkerekség négyszázmi!, 
lió katolikussága is elküldte 
képviseletét negyven államból.

S ez a néptenger a San Pietro-lér 
felé hömpölyög, hogy a székes- 
egyházba, vágj' legalább is a köze­
lébe juthasson. A kordonon csak 
azokat bocsátják át, akiknek be­
lépőjegyük van.

Még nincs nyolc óra s a hatalmas 
bazilika megtelt' már. Igen sok kirá­
lyi herceg és hercegnő van jelen. 
Umbcrto- olasz trónörökös a feleségé­
vel az olasz király és császárt képvi­
seli. Ott van Alfonz volt spanyol ki­
rály, József Ferenc királyi herceg és 
Anna fő'hercegasszeny. És huszonhat 
Bourbon, számos Habsburg és több 
protestáns Hohenzollerii, szász és 
württembergi herceg. Képviselik az 
angol és a belga királyt is. Az egyes 
mezőnyökön a külföldi követségek, a 
diplomaták sora, Róma előkelőségei, 
több, pápát adó Család tagjai. Az 
evangéliumi oldalén a pápa hozzátar­
tozói: nővére és két unokaöccse. A 
leckeoldali emelvényen Somssieli Jó­
zsef gróf vezetésével a magyar kül­
döttség. A diplomaták sorában Apor 
Gábor báró vatikáni követ. A pillér- 
emelvényen a magyar Actio Catholiea 
és a tudományegyetem képviselői.

A székesegyház ablakainak függö­
nyeit leeresztettek. Az aranyos meny. 
nyezeten villanyrózsák gyulnak ki. 
Szent Péter apostol hatalmas fekete 
bronzszobrát teljes pápai díszbe öl­
töztették. Fején hármas pápai korona 
ragyog, ujján zafírköves lialákz- 
,gyUrU. Az első pápa ünnepi díszben 
várja utódát , , ,

T e  P é t e r  v a g y . . .
Félkilenc után néhány perccel 

trombitaiharsogás jelzi, hogy a pápai 
diszmenet elindult a királyi lépcsőn. 
A székesegyházban aranyos rács mö­
gül, gyönyörű üdvözlő himnusz hang­
jai szárnyalnak. A Capclld Sistina 
énekkar üdvözli a bevonuló pápát. A 
világ legtökéletesebb vegyeskara. A 
női szólamokat gyermekek éneklik. 
De az angyali tisztaságú éneket el­
nyomja a sokaság éljenzése, tapsa, 
üdvrivalgása, ahogy a pápai trónszék 
megjelenik a templomajtóban.

Bársonyos párnán hozzák a drá­
gakövektől csillogó hármas pá­

pai koronát.
Három része a mennyországot, a 
pnrgatóritonot s a poklot jelképezi. 
Ezután a vatikáni papság következik 
festői sorrendben, rang szerint. Élü­
kön a gyóntatok, a pápa előtt köz­
vetlen a bíborosok. Köztük S  eredi 
Jusztinián biboros-hercegprimás.

A pápai hordszéket 16 festői ru­
hás szolga viszi. Előtte két kamarás 
strucctoll legyezőkkel jelképezi a fe-’ 
jédelmi tekintélyt. Oldalt nyólc pre-

látus emel díszes mennyezetet a hord- 
szék fölé.

A pápa a „Szent kapu" előtt fo­
gadja a papság hódolatát, aztán a 
„Tu ee Pctrus" (Te Péter vagy . . .) 
győzelmi induló hangjai mellett foly­
tatódik a bevonulás. A Szentatya 
jobbra-balra áldást oszt a térd re­
borult hívőkre, akik folyton önfeled­
ten tapsolnak cs hangosan éljeneznék.

Mielőtt a menet a pápai trónushoz 
érkezik, a szertartásmester három­
szor térdet hajt a Szentatya előtt. 
Meggyujt egyet az ezüsttálcán levő 
csepüböl, s közben emelt hangon 
énekli:

— Szcnlatya! így múlik cl cl világ 
dicsősége ,

A  p á p a i  s z e n t m i s e
A csodálatos és lélekemelő szertar­

tás-sorozat, amely a pápai szent­
misén egymást követte, három óra­
hosszáig tartott. A szentmisét maga 
XII. Pius pápa ponti fikái la. Kyric 
után a Szentatya a trónhoz tért 
vissza és

fogadta a bíborosok hódolatát, 
akik megcsókolták saruját és 
kezét, a pápa pedig fölemelte 

és megölelte őket.

A pátriárkák, érsekek és püspökök, a 
pápa saruját és jobb térdét, az apá­
tok pedig a lábát csókolták meg.

Közben a diakonus-bi boros a szer.- 
papok kíséretében levonult Szent Pé­
ter sírjához, s elhozta a palliumot, az 
érseki hatalom jelvényét.

A csodálatos kórus i>edig egymás­
után énekli Palcstrina, mester tizen­
hatodik századbeli szárnyaló dalla­
mait a „Pápai miséből", amelynél 
fenségesebbet azóta sem alkotott 
szerző.

A  k o r o n á z á s
Már egy óra is elmúlik, amire az 

Zt.c missa est elhangzik. A pápa újra 
a hordszéken foglal helyet. Egy bi-

Hetvenmillió liter bort öntöttek ki 
c/lrgentinában

Mágyarország már régen nem a 
tej jel-mézzel folyó Kánaán, különö­
sen Trianon óta nem az. Mégis, ha 
elolvassuk a gazdasági válság által 
más országokban, világrészekben oko­
zott pusztulásokról szóló hireket, lát­
hatjuk, hogy más népekre sokszor 
még súlyosabban nehezedik a sors 
keze, mint reánk, szegény magya­
rokra.

Jól tudjuk, hogy Brazília évrŐl- 
évre hatalmas menrtyiségü kávét zú­
dít a tengöerbe, sőt bő termés esetén 
búzával fütik a mozdonyokat is; 
Észak-Amerikában a folyókba öntöt­
ték a tejet, most pedig azt olvassuk, 
hogy

a délamerikai Argentínában 
borral locsolták az utakat, me­

zőket.
A páratlan esemény előzménye, az 

volt, hogy Argentína Mendoza. és 
Juan nevű tartományának szo­

léiban — melyeket „Isten szőlője" 
néven neveznek, — a múlt évben ren­
geteg bor termett. A hatalmas meny- 
nyiiégii bort nem sikerült értéken-

bornak arannyal szegett fehér cr-. 
szényt nyújt át a pápának. Benne 
25 darab régi aranypénz az elmon­
dott miséért.

A Szent Péter-téren beláthatatlan 
tömeg. A főerkélyen megjelenő Szent* 
atyát fölvont pápai zászlók és tisz­
telgő csapatok fogadják. A nézők és 
résztvevők lelkesedése leírhatatlan. 
De mélységes csend támad, amikor a 
Sixtus-kápolna énekkara rázendíti az 
ősi himnuszt:

— Coroua, aurca super co.put cius. 
(Aranykorona van a homlokán.)

Tizenhárom óra öt pere. Cacedi. 
Dominioni bíboros XII. Pius pápa 
fejére helyezi a hármas pápai koro­
nát, ezekkel a szavakkal:

— Vedd a hármas koronát s 
tudd meg, hogy a fejedelmek és 
királyok atyja vagy, a világ irá­
nyítója a földön, a megváltó Jé­
zus Krisztus helyettese, akinek 
dicsőség és tisztelet adassák 
mindörökké. Ámen.
A koronázás után a mélyen meg* 

illctődött pápa áldást oszt. A tömig 
térd rehullva, néma áhítattal fogadja. 
Két bíboros teljes búcsút hirdet.

Tomboló lelkesedés és viharos él­
jenzés zug föl. A pápa mosolyogva 
vonul vissza az erkélyről. A tömeg 
még söká együtt marad. Állandóan 
harsán a kiáltás:

— Éljen a pápa! Éljen XII. Pius!

T e D eu m  a  b u d a v á r i  
k o r o n á z ó  te m p lo m b a n

A római pápakoronázás szertartá­
sával egyidöben a budavári koronáz/) 
Mátyás templomban ünnepélyes 7'c 
Deum volt, amelyet Rótta Angéla 
címzetes érsek, pápai nuncius végzett. 
Az ünnepélyes szentmisén megjelen­
tek: vitéz nagybányai Horthy Miklós 
kormányzó a hitvesével, a királyi her­
cegnők. a Kóburg hercegi család tag­
jai és Teleki. Pál gróf miniszterelnök 
vezetésével a kormány tagjai, vala­
mint a közéleti előkelőségek nagy 
számban. A szentbeszédet Tóth Ti­
hamér dr. veszprémi megyéspüspök 
tartotta.

teni s most, az uj szüret előtt minden 
borospince minden hordója, m/g t/i- 
valyi borral volt tele. Megállapítást 
nyert, hogy

közel hetvenmillió liternyi bor 
felesleges, mire kimondották a 
határozatot: a felesleges bort 

ki kell önteni.
Napokig borral locsolták az utakat, 
sőt a réteket is, aminek eredménye­
képpen a szegények, a gyerekek, 
majd a legelésző állatok is berúgtak; 
a tehenek és a lovak százai el is 
pusztultak. Hamarosan a kutak vize 
is ihatatlanná vált, mert a rengeteg 
bor beszivárgott a kutakba.

"Végre sikerült megszabadulni a 
•borfeleslegtől és M credo zo, népe ké­
szült a szüretre. De még ki sem jó- 
zanodtak a nagy borpusztitás nyo­
mában járó mámorból, amikor bor­
zalmas erejű országos vihar keletke­
zett, amely teljesen elpusztította a 
mend/izai, cs sanjuani szőlőket és a. 
tér méski látásokat . . w A természet 
megbosszulta magát.
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Széchenyi Magyar Kultur Egyesület néven 
dolgozik tovább a SzMKE
Komárom, március 12.

A felvidéki magyarság számára a 
cseh elnyomatás húsz esztendeje alatt 
a SzMKE —  Szlovenszkói Magyar 
Íviítúr Egyesület — jelentette a 
imostóha jelenért a vigaszt és a jobb 
i.ivöbe vetett reményt. Ez az egye­
sület, amelynek vezetői súlyos üldöz- 
tetéséknek tették ki magukat, szer­
vezetbe foglalta össze a magyarságot, 
áp?lta a magyar öntudatot és a cseh 
iskolák magyarellenes tanításával 
szemben az ezeréves magyar hagyo­
mányok megismerésére és tiszteletére 
tanította véreinket. A SzMKE ugyan­
azt a munkát, végezte odaát, mint itt- 
íi n a Falu-Gazdaszövetség: a haza- 
szeretet, a testvéri érzés, az összefo­
gás és a ku’tura fegyvereit, osztotta 
szét a falu népe között, azzal a kü­
lönbséggel, hogy munkáját a cseh ha­
tóságok megnehezíteni iparkodtak <?s 
hogy kulturális nevelömunkájának az 
iskolánkivüli népművelés minden ága­
zatára ki kellett terjednie.

Amikor a Felvidéknek most vissza­
került részén a húsz esztendős cseh 
uralom nyomait keressük és végig­
nézünk a visszakerült, magyarság so­
rain; büszke örömmel állapíthatjuk 
meg, hogy

•ö munkát, magyar munkát vég­
zett a  SzMKE.

A magyarság sorait — egészen el­
enyésző kivételektől eltekintve — 
nem bonthatta meg *a csehek lélek- 
mérgező munkája; öntudatos, gerin­
ces, egységes magyar társadalmat 
tudtak az anyaországhoz visszave­
zetni a magyarságnak a SzMKE ut­
ján dolgozó vezetői.

A felvidéki magyarságnak ey az 
önmagából kitermelt pompás szerve­
zete, illetve annak visszacsatolt ala­
kulatai vasárnap, március 12-én tar­
tották 'országos föközgyiilésükct Ko­
máromban, a Jókai Egyesület kultur- 
házának nagytermében. A közgyűlé­
sen mintegy 150 helyi szervezet kép­
viseltette magát. Megjelent Antalfio 
Antal miniszteri tanácsos, Czakú Ist­
ván miniszteri osztálytanácsos, Bar­
in.!. Iván, Komárom megye főispánja, 
l'ülöp Zsigmond polgármester, Ko­
márom társadalmának sok kiválósága 
cs a SzMKE országos választmánya. 
A Fal u-Gazdaszó vétséget Ágoston 
Béla dr. főtitkár és Bartos6 Károly, 
a Vasárnap szerkesztője képviselte.

A közgyűlés megnyitása előtt a ko­
máromi rcf. tanitóképzőintézet nö-
endékei Nagy Sándor igazgató ve­

zetésével a Magyar Hiszekegyet és a
Himnuszt énekelték el.

Ezután Schubert Tódor mondott 
nagyszabású elnöki megnyitót. Han­
goztatta, hogy az egyesületnek to­
vábbra is részt kell vennie abban a 
nagy nmezctncvelési munkában, amely 
1 síben és lélekben egészséges, uj, 
friss nemzedéket akar szombeállitani 

mai idők viharával. A SzMKE hor­
dozója akar lenni az egységes ma­
gyar nemzeti kultúrpolitikának. Mű­
ködésének ki kell terjednie, a magyar
'társadalom minden rétegére.

Olyan uj társadalmi réteg alap­
iét kell lerakni, amelyben min­
den réteg egymással és egy­
másért él tökéletes lelki egy­
ségben » ez lesz biztosítéka né­

pünk cletbenniaradásának.

Köszöntötte mindazokat, akik az 
egyesület munkásságában resztvet­
tek, majd a jelenvolt előkelőségeket, 
a testvéregyesületek kiküldötteit, — 
akiknek sorában meleg szavakkal em­
lékezett. meg a Falu-Gazdaszövetség 
képviselőiről — és megnyitotta a fő- 
közgy ülést.

Antalfia Antal miniszteri tanácsos 
szólalt fel ezután. Teljés elismeréssel 
emlékezett meg az Egyesület mun­
kásságáról és hangsúlyozta, hogy' a 
magyarság ezeréven át kardjával és 
nemzeti kultúrájával védelmezte meg 
helyét a Kárpátok medencéjében. Ha 
a kardot álnokul kicsavarták, vagy 
túlerővel kiverték kezéből, kulturális 
erősségéibe vonult vissza, a, magyar 
‘és igy várta ki a jobb kort. Meleg 
szeretettel üdvözölte ezután az Egye­
sületet, annak tagjait és a visszacsa­
tolt magyarságot.

A nagy tapssal fogadott felszólalás 
után, Fülöp Zsigmond polgármester 
jelentette be, hogy a jövőben a hiva­
talos Komárom a tőle telhető erővel 
kívánja támogatni a SzMKE mun­
káját.

Ágoston Béla dl’., a Falu-Gazda­
szövetség főtitkára köszöntötte ez­
után szivbölfakadt szavakkal a fő- 
közgyülést és bejelentett?, hogy

á Falu-Gazdaszöveíség, mint a 
visszacsatolás óta eddig, a jö­
vőben is szeretettel, együttér­
zéssel siet a testvérintézmény 

támogatására
és a kapcsolatok ki mélyítésével ipar­
kodik a közös célkitűzés jegyében 
folyó munka eredményességét fo­
kozni.

Szombathy Viktor főtitkár felol­
vasta a közgyűléshez érkezett üdvözlő 
táviratokat, majd előterjesztette fő­
titkári jelentését, amelyben megem­
lékezik az elmúlt, esztendő történelmi 
eseményeiről. Megrázó hatása volt 
annak, amikor rámutatott arra, hogy 
az elmúlt év májasában a fennállása 
huszadik évfordulójára készülő Cseh­
szlovákia ünnepi készülődéseit kellett 
figydniök az idei közgyűlés előké­
szítése közben. Boldogan utalt arra, 
hegy szebb ajándékot nem kaphatott 
az Úristentől a SzMKE-bc tömörült 
magyarság, mint hogy már az elmúlt 
évben hódoló szívvel résztvehetett a 
Föméltóságu Ur névünnepén és jubi- 
láris közgyűlését már az anyaországi 
magyarsággal összeölelkezve tart­
hatta meg. Köszönetét mondott mind­
azoknak, akik a felvidéki magyarság 
művelődését előmozdították, elsősor­
ban Jankovius Marcelnek, aki tiz 
éven keresztül vezette az egyesületet 
és most Pozsonyban maradt. Indít­
ványára a közgyűlés Jankovics Mar­
cell egyhangú lelkesedéssel az egye­
sület örökös diszelnökévé választotta. 
Közölte a főtitkár, hogy 29 szervezet 
maradt Szlovákiában, ezek már ön­
állósultak,

168 szervezet pedig visszakerült 
az anyaországhoz.

Hallcnberger Incze, kassai, Tichy 
Kálmán rózsnyói, Varga Imre lévai, 
Borz Elek galántai körzeti titkárok 
jelentései után a közgyűlés elfogadta 
a zárószámadást, az idei költségve­
tést, majd megvá lasztotta az uj vá­
lasztmányt és fehigyelötanáesot, majd 
a főtitkár javaslatára, percekig tartó

ünneplés közben tudomásul vette, 
hogy a választmány Schubert Tódor 
eddigi alelnökit kérte fel az elnöki 
teendők ellátására és elnökké való 
megválasztására, tett előterjesztést.

Schubert Tódor megilletődötten 
mondott köszönetét megválasztásáért.

Szombathy Viktor főtitkár bejelen­
tette ezután, hegy a Falu-Gazdaszö­
vetség által az érdemes kulturraunká- 
sok kitüntetésére felajánlott emlék­
érmeket és plaketteket ki fogják osz­
tani.

Az alapszabályok módosításával 
kapcsolatban elhatározta a közgyű­
lés, hogy az egyesület régi neve he­
lyett Széchenyi Magyar Kultur Egye­
sület néven fog tovább működni. Az 
egyesület pecsétje, jelmondata — 
Segíts magadon, az Isten is megsegít 
— és szervezete a régi marad.

A közgyűlés, több felszólalás után, 
a Szózat hangjaival ért véget.

(ss—ly)

F á jd a lm a s, k ö n n y es  bnesu  
és  ö rö m te lje s  Isten h o zo tt

Sírva vigad a magyar — 
a régi szólás-mondás szerint. En­
nek a mondásnak a mély értelmét 
csak most tudjuk átérezni, amikor 
tapasztalhatjuk, hogy valósággal 
történelmi alapja van ennek a 
megállapításnak, mert imc: már­
cius idusának előestéjén is sírva 
vigadtunk. Vigadtunk, mert a 
bécsi döntés alapján lefolytatott 
határmegállapitó tárgyalások ered­
ményeképpen húsz község ma­
gyarságát ölelhettük ismét keb­
lünkre. Elképzelhetjük és megért­
jük, hogy számukra az utóbbi hó­
napok megpróbáltatásai a húsz 
esztendei szenvedésnél is súlyo­
sabbak lehettek; hiszen heteken 
át úgy látszott, hogy akkor, ami­
kor a magyar testvérek százezrei 
hazatérhetnek, ők továbbra is ide­
gen fennhatóság alatt maradnak. 
S most mégis, visszavonhatatlanul 
ütött számukra a felszabadulás 
órája. Boldogan örvendeztünk, vi­
gadtunk tehát, de könny is csillo­
gott a szemünkben, könnyeztünk, 
mert hiszen nyolc község magyar­
ságától is cl kellett búcsúznunk . . .  
Együtt örvendeztünk a hazaté­
rőkkel, boldogan borultunk le 
templomainkban hálát rebegve a 
Mindenhatónak, amiért a magyar 
igazság diadalát megérnünk en­
gedte, de imádkozunk és imádkoz­
zunk azért is, hogy segítse, védje, 
oltalmazza azokat, akik számára 
még nem érkezett meg a felsza­
badulás, illetve néhányhetes haza­
térés után újra vissza kell térniök 
a rabságba, a szenvedésbe, őrizze 
meg az Isten szivükben a ma­
gyarságukban való törhetetlen ra­
gaszkodást, hitet és bizakodást a 
teljes, végleges feltámadásban, 
amely csak késhet, de el nem ma­
radhat . . . S mi, sírva vigadó, 
trianoni magyarok a sokezer test­
vérünk sorsát kétféleképpen is 
megfordító ezekben a napokban 
szent esküvel fogadjuk, hogy min­
den érzésünkkel, áldozatkész fi­
gyelmünkkel nézünk továbbra is 
át a határokon, minden elszaka­
dásra kárhoztatott testvérünk 
felé. várva azt a március ló-két, 
amely m-eg házzá majd a. Kárpátok
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minden magyarjának a hármas jel­
szó — szabadság, testvériség, 
egyenlőség — diadalát . . .

A határmegállapitó bizottság dön­
tése alapján Magyarországhoz Szlo­
vákiából visszacsatolt felvidéki köz­
ségeket március 14-én: kedden dél­
ben vették át a magyar katonai és 
polgári hatóságok.

A visszatérő' lakosság minde- 
nütt nagy ünnepélyességgel fo­

gadta a magyar katonaságot
Abaujtorna megyében pontban déli 

tizenkét órakor lépte át a magyar 
honvédség képviseletében Murányi 
Mátyás alezredes az eddigi demarká­
ciós vonatat.. Szentimrey Pál alispán­
nal és Sterncgg Géza báró főszolga­
bíróval átvette Jászó, Jászómindszcn t 
és Rudnok községeket. Ugyanebben 
az időben vették át a magyar köz- 
igazgatási hatóságok Ájfalucskől, 
Aranyidőt és Rékát.

A hontmegyei Magyarod községbe 
a honvédekkel együtt vonult be Sáska 
Dezső alispán, hogy a községet átve­
gye. A megrázó jelenetek között le­
folyt ünnepségen

jelen volt a Szlovákiában visz- 
szamaradt Szántó község egész 
lakossága, amely kérte a ma­
gyar hatóságok képviselőit, te­
gyenek meg mindent visszacsa­

tolásuk érdekében.
A nógrádmegyei Felsözcllö szín ma­

gyar községet a november óta pad­
lásokon rejtegetett magyar zászlókkal 
lobogózták fel és diadalkapuval várta 
a lakosság a honvédséget. Re de An­
tal plébános üdvözlő beszéde után 
Sztojkovics József dr. főszolgabíró 
és Pillér Jenő honvédhadnagy vették 
át ünnepélyesen a községet.

Meghatóan fájdalmas jelenetek, 
harangzúgás között adták át a Szlo­
vákiához visszaengedett Mikszáth- 
falva községet kedden délben a cseh­
szlovák hatóságoknak.

A község főterén felsorakozott 
magyar katonaság hazafias da­
lokkal búcsúzott a lakosságtól,

amely kendolobogtatással, könnjc.J 
szemekkel, zokogva vett búcsút a tá­
vozó katonáktól.

S z ^ ő k  le im larltU áliQ z  
n é l k ü l ö z h e t e t l e n  a S Z É N K É N E G

K érjen  d i jf a I a n i s m e r t e tő i
MagyarSzénkéneggyár Rt

Budapest, V., Nádor-utca 21.
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Falu-Gazdaszövetség
Gazdavezetö tan folyam  N agy- 

tárcsán
A nagy tárcsái gazdaifjuiképzö tan­

folyamon a Falu-Gazdaszövetség ré­
széről több előadás hangzott el. Leg­
utóbb Szekeres László dr. igazgat/) 
és Ágoston Béla dr. főtitkár ismer­
tették a fiatal gazdanemzedék újabb 
feladatait. A tanfolyam megszervezé­
sének érdeme Szenczy Gábor ev. lel­
kész nevéhez fűződik, aki fáradságot 
nem ismei’ve., magyaros létekkel dol­
gozik a tanfolyam állandósításán.

Vranykalászoc gazdaifjak avatása 
Nagykőrösön

A nagykörösi téli gazdasági iskola 
március 12-en tartotta évzáró ünne­
pét, amelyen többszázfőnyi gazda- 
közönség vett részt. A földmivelés- 
ügyi minisztériumot Siegescu Mikién 
dr. miniszteri titkár képviselte, aki 
mélyenszántó beszédében rámutatott 
az iskola nagy nemzetnevelő fontos­
ságára é's 1 szerepére. A Falu-Gazda- 
szövetség résziéről Szekeres László 
dr. igazgató vett részt a záróvizsgán 
és felszólalásában felhívta a szülök 
figyelmét arra, hogy ne akadályoz­
zák fiaik kibontakozását, de viszont 
figyelmeztette a gazdaifjakat is, 
hogy tartsák tiszteletben apáik tapasz­
talatait is. Ezután a növendékekre ke­
rült sor és Havasi Ferenc, Tóth Dé­
nes, Szűcs Albert szavalatai, majd 
Opoczki Ferenc, Kcindl János, Ma­
lőr András. J/észáros Sándor és Kiss 
Albert előadásai mind megannyi be­
szédes bizonyítékai voltak az iskola 
kitűnő tanitómunkájónak. Örömmel 
állapíthatjuk meg, hogy az intézet 
tanári kara Orosz Gyula igazgató 
vezetésével nagyszerű magvetést 
végzett a gazdaifjuság telkében. A 
záróünnepséget kö.zebéd követte, 
amelyen Vágó István, a szentkirályi 
gazdakör elnöke, igaz magyaros lélek­
ből fakadó okos beszéddel utravalóul 
egy-Rét jótanáCSöf adott ‘ áz arany­
kalászos gazduif jaknak.

Új gazdakörök
Mostanában alakult meg a Bor- 

tzörcsöki Gazdakör 94 taggal. Dísz­
einek lett AttÉaZ József dr. miniszteri 
titkár; elnök: Csonka Jenő; alelnö- 
kök: Bcck Albert, Boldizsár Imre; 
jegyző: Dobrovits Gyula; pénztár- 
nok: Kocsi Ignác; ellenőrök; Ha.rkai 
Károly, Tihanyi Ráfáel; háznagy: 
Lipovits József; számvizsgáló bizott­
ság: Kocsi Vince, Fábián János; vá­
lasztmány: Károoics Pál, Bakos Ká­
roly, Ughy Imre, ,Szabó József, Ughy 
Antal, Szabó János, Boldizsár János, 
Ughy Konrád, Horváth István és 
Molnár István.

A 71 tagot számláló Csöglei Gazda­
kör n következő tisztikarral alakult 
meg: Diszelaiök: Györffy Zoltán 
földbirtokos: elnök: Barcza Lajos, 
gazda: ulelnökök: Bendc Géza, Far- 
ragh Árpád, Mukay Károly; jegyző: 
Lédcczy Béla; pénztárnok: Balogh 
Sándor; ellenőr; Várnagy Mihály; 
háznagy: Búzás Sámuel; Könyv­
táros: Búzás Zoltán; számvizsgáló 
bizottság; Prikkd Kálmán, Fcrcnczi 
Imre; választmány: Balogh Elek, 
P. Barcza Kálmán, Palkó Lajos, Sza- 
lay Mátyás, Szabó Sándor, Balogh 
Lajos, Balogh Béla, Barcza Ernő és 
Frdclyi Károly.

Le kell szállítani a kikészí­
te tt bőr árát

Az Otszagos Mezőgazdasági Ka­
mara az ál-ellenőrzés kormánybiztosá­
nál megismételte több alkalommal 
előterjesztett kérelmét, amely a bőr- 
árak leszállítására, irányul. A felter­
jesztés rámutat arra. hogy a hazai 
bőrgyárak a termelési költségekkel 
nem indokolható magasságban tart­
ják áraikat és emiatt a készbőráruk 
árai sem csökkenhetnek. A kamara a 
kész bőrárak árleszállítása mellett 
egyúttal kívánatosnak tartaná né­
hány fontosabb cipötipus ár- és mi- 
nfocgszcrinti szabványesitdsál.

Dán, ném et és olasz 
sazdaifjusági csereakciók

A Falu-Gazdaszövetség ebben az évben is megrendezi külföldi 
csereakcióit, amelyeknek keretében gazdaifjaink több hónapot töl­
tenek Németországban, Olaszországban és Dániában, hol beosztott 
helyeiken az összes előforduló gazdasági munkálatokban résztvesznek. 
A gazdaifjak gazdaságokban, gyümölcsfeldolgozó szövetkezetekben, 
kertészetekben és szőlővidékeken családtagokként nyernek elhelyezést 
és elhelyezésük ideje alatt díjtalan ellátásban részesülnek.

Jelentkezhet minden 18 évnél idősebb, lehetőleg önálló gaz­
dasággal biró ezüst-, vagy amnykalászos, 'agy  gazdasági 

szakiskolát végzett gazdaifju.
A felvételt a szülők kérik, de a jelentkezőt ajánlani kell a szü­

lök lakóhelyén lévő Falu-Gazdaszövetségnek, gazdakörnek, vagy 
gazdasági egyesületnek, továbbá a  Hangya, vagy hitelszövetkezet 
vezetőségének, ezenkívül a községi elöljáróságnak. A felvételi kér­
vényhez csatolandó a jelentkező egészségi állapotára vonatkozó ha­
tósági orvosi bizonyítvány, valamint másolatban az iskolai végbizo­
nyítvány.

A csereakció költsége 223 pengő, amely összegben benn- 
foglaltatik az oda- és visszautazás költsége,

kivéve a zsebpénzt és a visszautazáskor rendezendő külön tanul­
mányi kirándulások költségét, A Dániába, utazók 50 pengővel többel, 
fizetnek. A gazdaifjusági csereakciókat Teölgyes István dr. ügyvezető 
igazgató intézi Németországba és Dániába, mig az olaszországit 
Szekeres László dr. igazgató vezeti.

Jelentkezni lehet március hó 31-ig a Falu-Gazdaszövetség­
nél, Budapest, V., Báthory-utca 24.,

ahol a csereakciók vezetői az összes szükséges felvilágosításokat kész­
séggel megadják.

K i é s  m ik o r  k a p h a t  fö ld e t?
Az a nagy várakozás és epedő vá­

gyakozás, amely a föld népének száz­
ezreiben a föld után él és másfelől 
az a lelkiismeretlenség, amellyel 
egyes politikai tényezők a földbirtok- 
politikai programot demagóg politi­
kai agitációs eszközökkel lealacso­
nyítják, magyarázza meg, hogy a 
falvakban hitelre találnak az „ingyen 
földosztásáról szóló hírek és általá­
ban a földreformmal kapcsolatos kü­
lönböző híresztelések, amelyek nem­
csak a termelés rendjét zavarják 
meg, hanem az érdekeltek lelki nyu­
galmát is.

A föld népének helyes tájékozta­
tása érdekében számolt be a Vasár­
nap ismételten a legnagyobb részle­
tességgel a kis haszonbérleti törvény­
javaslatról és az erről tartott elő­
adásokról, különösen azokról, ame­
lyeken Teleki Miihály gróf földmivc- 
lésügyi miniszter szólt a törvény­
tervezetről.

Csütörtökön, március 9-én, Debre­
cenben jelent meg a íöldmivelésügyi 
miniszter Lukács Béla földmivelés- 
ügyi államtitkár és több országgyű­
lési képviselő kíséretében, hogy a 
mezőgazdasági kamaráik vezetői és a 
Tiszántúl gazdaközönsége előtt is­
mertesse a íöldmivelésügyi kormány­
zat célkitűzéseit. Minthogy a Fasfí-r- 
nap hasábjairól olvasóink teljes egé­
szében ismerik a kérdést, a minisz­
ter debreceni beszédéből csak azokat 
a részleteket ismertetjük, amelyek 
újabb szempontokat ölelnek fel.

Nagy jelentősége van a miniszter 
ama kijelentésének, amely szerint a 
kormány gondoskodni fog arról, 
hogy

a tervezett házhelyakció során 
ne jusson elviselhetetlen teher 

a kisemberekre.
Az eddiginél világosabban tért ki a

N ITR O G ÉN  nélkül
nincs növényi é le t!

Két jen díjtalan, szakszerű felvilágosítást:
P É T I  M T B O f a t N  
M ű t r á g y a g y á r  r . t.
B udapest V. kér., Na'dör-uka 21. szám.

miniszter Debrecenben a középbirto­
kok megtartását indokoló szociális 
szempontok ismertetésére, rámutat­
va arra, hogy vz országban élő 
220.QQ0 munkáscsalád, és 500.000 
mező gazdaság i munkás vesztené cl 
kereseti lehetőségét akkor, lia ináról 
holnapra, megszűnnének a nekik ke­
reseti lehetőséget biztositó birtok- 
kategóriák. Leszegezte a miniszter 
azt is, hegy az idegen állampolgár­
ságú földbirtokosok földjeinek igény- 
bevételénél érvényesíteni kell a köl­
csönösség elvét, azaz csak olyan 
eréllyel léphetünk fel az egyes álla­
mok polgáraival szemben, mint ami­
lyennel az ö államaik a magyar ál­
lampolgárokkal szemben lépnek fel.

Amint tudjuk, az igénybevehetö 
területeken elsősorban kishaszpnbvr- 
leteket létesítenek, de

gondoskodni kíván a kormány 
azokról is, akiknek semmiféle 
felszerelés vagy tőke nem áll 
rendelkezésükre; ezek részes- 
termelésre kaphatnak majd 

földet.
Természetesen a kötendő szerződése­
ket a kormány ellenőriztetni fogja, 
hogy elejét vegye az uzsorázásnak. 
A birtokos és bérlő közti viszonyt az 
Országos Központi Hitelszövetkezet, 
vagy az Országos Földhitelintézet 
közbeiktatása révén fogja rendezni 
a kormány.

Válaszolt a miniszter arra az álta­
lános kérdésre is, hogy kik kapnak 
majd földet! Elsősorban azok, akiket 
a telepítési törvény megjelöl, vagyis 
a törpebirtokok kiegészítéséről van 
legelsösorbbn szó. Meg fogja akadá­
lyozni a kormány azt is, hogy a jövő­
ben vásárlás utján nemkívánatos ele­
mek földet szerezhessenek. Ennek az 
elvnek az érvényesitéeckor honvédéi-

Kánsav&g ammóniák 20.5% N am­
móniák és salétrom tartalmú nitrogén 
műtrágya.
Páti só 17% N ammóniák és salétrom 
tartalmú nitrogén műtrágya.
M éazaalótrom  15.5% N salétrom 
tartalmú nitrogén műtrágya.
Lerakatok az ország minden részében.

mi szempontok is közrejátszanak 
majd.

A másik nagy kérdés a mikor kér­
dése, azaz, hogy

mikor kerül végrehajtásra a 
törvény?

Erre vonatkozóan kijelentette a mi­
niszter, hogy tudatában van a meg­
oldás sürgősségének, azonban az ér­
dekelteknek is tudniok kell, hogy a 
helyes és igazságos végrehajtáshoz 
bizonyos idő kell. Mindenesetre u. 
törvény megalkotása után nyomban 
következik a végrehajtás, a terme­
lésben bekövetkező bizonytalanság 
megszüntetése végett.

A miniszter kijelentése alapján 
vissza kell utasítani azokat a, tév- 
hireket, mintha az uj birtokpolitikai 
törvény végrehajtására ebben az év­
ben sor kerülhetne.

A termelés csökkenésének megelő­
zésére a kormány a búzatermelés fej­
lesztésére nagy súlyt vet, de fontos­
nak tartja, hogy a buzaterme'és eset­
leges csökkenését, ellensúlyozza az 
egyéb termelések terén jelentkező 
emelkedés. Nagyon örvendetes cél­
kitűzés, hogy azokon a területeken, 
amelyeken a népsűrűség leapadt, te­
lepes-községeket létesít a kormány.

A mezőgazdasági munkásság 
fötdhözjuttatása is programja

a kormánynak,
de arra is törekszik, hogy a téli idő 
hasznosítása érdekében a háziipari 
foglalkoztatás ■ teréu eredményeket 
érjen el.

A magyar agrárélet általános 
örömmel veszi bizonyára tudomásul 
a miniszternek azt a bejelentését, 
hogy régi hiány póilásául— az ipar- 
fejlesztési törvény mintájára — 
megalkotja a mezőgazdaság fejlesz­
tési. törvényt is, aminek érdekében 
már meg is tette a kezdeményező 
lépéseket.

Kitiíuö gazdatájékoztatót
adott ki a földmivelés-
ügyi minisztérium

A m. kir. íöldmivelésügyi minis?'1 
tórium szervezési ügyosztálya, első* 
sorban a Magyar Szent Koronához 
visszacsatolt területen élő gazdák 
számára: „Gazda-tájékoztató** címen 
111 oldalas könyvecskét állított Ősz.- 
sze. amelybe összefoglalta a mező- 
gazdasági igazgatásra, termelésre, 
állattenyésztésre, szakoktatásra stb. 
vonatkozó tudnivalókat és a füzetet 
a gazdasági felügyelőségek, az egyes 
szakhivatalok és a mezőgazdasági ka­
marák utján ingyenesen a gazda- 
közönség rendelkezésére bocsátja.

A rendkívül hasznos könyvecské­
hez Teleki Mihály gróf földmivelés- 
ügyi miniszter irt előszót, amelyben 
többek között ezeket mondja:

„Magyar Gazdateatvéreim, akik 
hosszú megpróbáltatások után 
hazajöttetek és Ti, akik a trianoni 
jégverés után itthon kettőzött 
erővel azért dolgoztatok* hogy 
újra arathasson a magyar, olvas­
sátok el türelemmel e tájékozta­
tót, amely Nektek, a Ti boldogu­
lástok elősegítésére Íródott. A 
íöldmivelésügyi minisztérium a 
magyar gazda roinisótérluina- 
Hivatalaival és intézményeivel 
ebben a törekvésben első mun’ 
kása a magyar földnek. Gazda- 
testvérem, az újabb gazdag ara­
tás megint csak Tőled függ. 
akarsz-e tanulni és elég élelmes 
leszel-e, hogy hjw»»wKsd a mi 
segítő munkánkat



A Falu-Gazdaszövetség tisztelgő 
látogatása Teleki Mihály gróf 
földmivelésügyi miniszternél

A Éalu-Guzdaszovctság Maycr .János volt. miniszter, elnök 
^ e tc se v e  m árcius.1-én kedden délben a földmivelésügyi mi- 
Misztériumban küldottségileg kereste fel Teleki Mihály gróf föld- 
mivelesügyi minisztert. A küldöttségben resztvett Sehamcll Károly 
Un nu kir. titkos tanácsos, társelnök ; Krúdy Ferenc alelnök; Bánú 
Ivau, broglg József, llertelendy Miklós, Huszovszky Lajos or­
szággyűlési képviselők, továbbá Teölgyes István dr., a Szövetség 
ügyvezető igazgatója. Szekeres László dr. igazgató és Maycr Emil 
a ktwarwtp szerkesztője.

„  A V",2..16 ,kulddtUetf nevében Mayer János elnök köszön­
tötte a toldmivelesugyi minisztert, majd Teölgyes István dr ügy­
vezető igazgató részletesen ismertette a Falu-Gazdaszöveteég 
széleskörű gazdasági, szociális és kulturális tevékenységét.

'Z'iVrí'í. Mihály gróf földmivelésügyi miniszter nagy érdeklő­
déssel hallgatta meg a Szövetség előterjesztését, majd válaszában 
utalt arra, bog.v régtdeje ismeri, figyelemmel kiséri és nagyra, 
értékel', a. Szövetség közhasznú működését, amelyre a jövőben mért 
fokozottabban szükség lesz. Éppen ezért további teljes támogató- 
káról biztosit ja. a, Szövetséget,

A  Szövetség vezetősége nevében Maver János elnök mondott 
köszönetét a miniszter szavaiért.

N é m e t o r s z á g b a n  j á r t  
m u n k á s t e s t v é r e i n k h e z  !

Csak 12.000 munkán megy 
Németországba

Illetékes helyen felhívták a fi­
gyelmet aura, hogy egyes gazda­
sági szaklapokban töhbizben jelent 
meg olyan közlemény, mint hogyha 
a földmivelésügyi minisztérium a 
tavalyinál nagyobb létszámú me­
zőgazdasági munkásexportot ter­
vezne Németország felé.

Ez a híradás merőben tévedé­
sen alapult és a tény az, hogy 
N é m e t o r s z á g b a  a f o ly ó  
g a z d a s á g i  é v b e n  i s  
u g y a n a n n y i  m e z ő g a z d a ­
s á g i  m u n k á s  m e g y  m e ­
z ő g a z d a s á g i  m u n k á r a ,  
m i n t  a m e n n y i  a t a v a ­
ly i  l é t s z á m  v o l t .  Ez a 
létszám a csonka ország terüle­
téle vonatkoztatva 11.000, a fel­
szabadult területekre vonatkozóan 
pedig legfeljebb e 11.000-es lét­
szám 10 százaléka, azaz 1100 fó.

Mindezen túlmenő híradás k i - 
t a l á l á s  c s  t e l j e s  t á ­
j é k o z a t l a n s á g o t  j e l e n t .

Vigyázat, szélhámosok 
garázdálkodnak !

Vitéz Ricsói-Uhlyarik Béla dr. 
békésmegyei főispán rendeletet 
adott ki, melyben felszólítja az 
elöljáróságokat, figyelmeztessék a 
mezőgazdasági munkásokat, hogy 
azokat a németül beszélő szélhá­
mosokat, akik pénzbeli ellenszol­
gáltatás fejében megígérik nekik, 
hogy kijárják Németországban a 
niezögazdasági munkáknál való el- 
helyi zésüket, adjál; át a csend­
őröknek,

V Z E N E T E K
Berzlauovits János. I’eresznye: Kéré­

süket illetékes bolyra ju tta ttu k , — 
Varsa, J á n o s  BékcsstM iw w m Peturokla- 
ni.ilo levőjét d k  ül dőltük Nómotorezásitw.

Xetuefb Ferenc éh neje, Oriszentpé- 
ír r :  A kérdezett negyéből leszuek tóer- 
Jfódtáté^ek. Idejében megtudják a Röz- 
•^gi' elöljúróéójou. szíveskedjenek o tt é r­
deklődül. a pontos időpontot nőm tu d ­
juk. A l W r M p  legutóbbi számúban ol- 
'á s tá k .  cl w égegysser a munkáisszerződ- 
tetófííkra vonatkozó eikket. Gergely 
(•áspár, (rtu sál.i : Legjobb lenz.-, ha xneg- 
'Í r já k ,  óiig a u«uiet kiküldöttek a kbw- 
tód tetib  végett odautaznak. Amennyiben

német munkaadójuk Ismét kérni fog ja  
Ö uöket, úgy valószínűleg kj m ehetnek.

Hajdú Gáspár, Mezükül esd éti 
Kuli a  János és társai, Kisfüzes:

Végb
Leve­

Ilik •t elintéző# végett el küldött iik ti lété-
két helyre. Legyenek nyugodtak, iigvii*
két «‘liul«'z.ik. — Szűcs Krzrébet, Kék:
A kórde.zelt megyéből is visznek ki
munkásokat Németországba. A szerződ­
tetés Ucy történik, mim tavaly. Fordul- 
janak  a közMégiI elöljárósághoz, o tt meg­
mondják Idejében, hogy tűikor jönnek a 
néniéi: kiküldöttek. Másik kérdésére rá  
laszolvu, közöljük, hogy nagyon kezdet­
leges stádium ban vannak a  tárgyalások.
—  B uesek  Jó zsef, <ííiltz T re p to i : Leg­
helyesebb, ha az Arbeitsuint-hoz fordul 
tanácsért. Nőm hisszük, hogy sikerülni 
fog elhelyezkedése. — A. J ., Makó: 
Aimeuuylben a ném et kiküldött, szerződ­
tet j  volt m unkaadója kívánságára, úgy 
semmi akadálya, hogy ismét, kimenjen.
— Fischl Ferenc, Nádasd: Reklamáció­
já t  Illetékes helyre továbbíto ttuk; re ­
méljük, hogy kívánsága az idén Is te l­
jesül. A szerződtet«'«»‘kre liamarosun sor 
kerül, igyekczzt’k akkor kérését a  né­
n ié t u rak  ©lé terjeszteni.

Ntrázsik Andor a Kisalföldi
Mezőgazdasági Kamara 

igazgatója
A földmivelésügyi miniszter Szirti- 

isik  Andor földmivelésügyi minisz­
tériumi miniszteri osztálytanácsosi 
címmel és .jelleggel felruházott mi­
niszteri titkárt a Kisalföldi Mező- 
gazdasági Kamara. igazgatójává ki­
nevezte. Sz Iránti k Andor személyé­
ben a Kisalföldi Mezőgazdasági Ka­
mara kiváló vezetőhöz jut, aki a 
földmivelésügyi minisztérium legfon­
tosabb osztályain teljesített szolgá­
latot. így többek között a külkeres­
kedelmi és értékesítési osztályon, va­
lamint a termelési osztályon tehát 
alapos ismerője a magyar mezőgaz­
daság valamennyi kérdésének.

| J e l e n t é k e n y  á r l e s z á l l í t á s  a

k á l im ű t r á g y á k n á l
Vetés előtt jóval 4G*<»«os ká lí& Ó t,  közvetlen vetés előtt sorba, 
f é s z e k b e  és oldatban kén&QVQ& k á l i t  alkalmazzunk! 
Káliigónycs növények : söiárpa, répa, burgonya, olaj-, rost-, takarmány­
növények, herefélék, hüvelyesek, dohány, szőlő, gyümölcs és zöldségfélék- 
Beszerezheti) uiiitrágyaketcskcdöknél és szövetkezeteknél. — Díjtalan felvilágosítással 
uoigAi: kAlI Mii Iráry.k.r.ak.d.ltnl RímíojUruiís,

B u d .p u t, II., K el.li Karoly-u»e» 9. T .l.foo : 155-612

Az állatpiac helyzete
A magyar-német kereskedelmi 

megállapodás tudvalévőén a 
szarvasmarha- és Sertésexportra 
is kiterjedt. Az uj megállapodás 
értelmében

tízezer darabbal több szarvas­
marha mehet Németországba,

ami azonban csak részben pótolja 
az Olaszországba exportált, 55.000 
darab szarvasmarha kivitelét. .4 
német sertéskontingens is emel­
kedett 5000 darabbal.

A  jelentékeny zsirkészletek ér­
tékesítése ügyében is tárgyalások 
folytak az utóbbi napokban s en­
nek eredményeképpen egyelőre 
hetenként két vagon zsír megy az 
angol piacra. A további export 
kizárólag az árképzésen múlik.

A. marhapiac megmentéséről 
folytatott tárgyalásokat befejez­
ték és az intervenciós -marha-vá­
sárlások márts megindultuk.

A felvásárlásokra hír szerint 
másfélmillió pengő áll rendel­

kezésre.
Ebből az összegből sovány marhát 
vesznek. Az állatokat részben le­
vágják, a húst hütöházakban he­
lyezik el és mint konzervkészit- 
ményt. vagy mint. fagyasztott Imst 
igyekeznek a külföldön forga­
lomba hozni.

Növény nemesitők a mező­
gazdasági kiállításon

Miként a  múlt esztendőben, ha- 
suntöképen az idén is a magyar nö- 
vónynemesitök nagy anyaggal, szép 
összeállításban fognak szerepelni az 
ezévj mezőgazdasági kiállításon, sa­
ját művészies kivitelű, ügyes, tetsze­
tős beosztású nagyméretű csarnokuk­
ban. Láthatók lesznek a növónyname- 
sitők munkájának eredményei: maga 
a ne ni esi tett. növény és a nemesített 
vetőmag. Ezidén kaput nyit a nö­
vény nemesi tők csarnoka a Felvidék 
növenynem.esitőinek is, akik közül a 
Icgcrdemcsébbek 'bejelentették .részvé­
telüket. A növénynemesitő kiállítás 
rendezőbizottsága ez évben is azon 
fáradozik, hogy a magyar növényne- 
mesifcés fejlettségének hü képót mu­
tassa be és ezzel kapcsolatban egyes 
kiállítók egészen újszerű beállítással 
fogják igazolni hivatásukat.

A hazánkban termesztett értéke­
sebb nemesitett növényfajtákból sze­
repelni fognak a magyar minösegbu- 
zák, rozsok, sörárpák, zabok, hatso­
ros minőseg-ösziárpák, a külföldön is 
jól ismert magyar kukorica fajták, 
kender-, len-, cukor- cs takar mány- 
répafajták: nemesített füfélék, to­
vábbá nemesített konyhakerti növé­
nyek.

Mivel permetezzük a gyümölcs­
fákat? Miképen metsszük a fát, sző­
lőt. hogyan termeszthetjük az ame­
rikai mogyorót, miképpen gátolhat­
juk meg a fák levclsárgaságát, mit 
tegyünk a gyümölcsösben, virágos- 
kertben és a baromfiaknál . . . erről 
ír a Magyar Gyümölcs legújabb 
számába, melyből lapunkra hivatko­
zással, egy alkalommal ingyen mutat­
ványszámot küld a kiadóhivatal: Bu- 
depest, IV.. Gerlóczy-ut 11.

A most befejezett sorsjátékban a

3 0 0 .0 0 0  P
legnagyobb főnyereményt ismét

t ö r ö k n é l
nyerték.

Ön is nyerhet, ha sorsjegyet

TŰRÖK A. és TSA
BANKHÁZBAN

Budapest, IV., Szervita-tér 3. 
vásárol.'

I. osztályú nyereményhuzás

április 4-én és 5-én.
So r s je g y á ra k

’/ i M . - V i H -  Ví 7 , -  V s X S O P
Telefon: 180—961, 182-066.

Az Országos Mezőgazdasági Szo­
ciálpolitikai Tanács családvédelmi 
bizottsága ülést tartott a földmivc- 
lés-ügyi minisztérium tanácstermében, 
Maycr János ny. földmivelésügyi mi­
niszter eluükléséveL A bizottság a 
sokgyermekes niezögazdasági munká­
sok cs cselédek intézményes megse­
gítésére vonatkozó javaslatokat tár­
gyalta és Csergő Károly dr. ügyve­
zető alelnök, valamint Szeibert Já­
nos dr. titkár előadói javaslatai alap­
ján, részletes és alapos vita után 
megállapította a határozati javaslato­
kat, amelyeket a bizottság a Tanács 
teljes ülése elé terjeszt.

Még mindig  
nincs döntés 

a paradicsom éráról
A pgradicsomtermclő gazdákat a 

legnagyobb nyugtalansággal tölti cl 
az a körülmény, hogy a paradtestint 
árában még mindig néni történt vég­
leges döntés, azonfelül azt sem tud­
jál,, hogy mennyi paradicsomot köt­
hetnek le az idén. A paradicsom ára 
magánértesülés szerint kilónként. /. 
filléren felül, 5 filléren. alul lesz. A 
gazdák ezzel az árral elégedetlenek, 
mert 5 filléren alul csak olyau gaz­
dának érdemes paradicsomot termesz­
teni, akinek nagyszámú a családja és 
velük műveltet! a földet. Napszámo­
sokkal dolgoztatni öt filléren aluli ár 
esetében nem lehet.

A Belvárosi Takarékpénztár 
Részvénytársaság igazgatósága 
legutóbb tartott ülésén megálla­
pította a takarékpénztár 1938. 
évi mérlegét. A mérleg az előző 
évi 335,335.15 pengővel szemben 
Joá.SJo.ó'ő pengő tiszta, nyereség, 
gél zárul. Az elmúlt üzletév a kül­
politikai válság és a rosszablx>dó 
konjunktúra jegyében állott; ennek 
ellenére a takarénkpénztárnak si­
került fenntartania üzletének ed­
digi keretét és ügyfeleinek, mint 
korábban, az elmúlt évben is min­
den tekintetben rendelkezésére ál­
lott. A takarékpénztár bevételei­
nek az igazgatóság — az intézetre 
eső nagyösszegü beruházási hozzá­
járulásra tekintettel — meg nem 
látja elérkezettnek az időt az osz­
talékfizetés újból való megkezdé­
sére és ezérL az elért nyereséget 
az intézet erőforrásainak gyarapí­
tására. kiváltja felhasználni. Az 
igazgatóság az évi rendes közgyű­
lést 1939 március TS-»;« hívta 
egybe. . . .
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G a j d a t u d n i v a l ó k ^ ^
■Rovatvezető: S C H A N D C  J Ó Z S E F  dr.

A FILOXERA ELLENI 
VÉDEKEZÉS

(M<i sodik, befejező köziemény.j
Hogy a helyes időt meghatározhas­

suk, szem előtt, kell tartanunk min­
denekelőtt a filoxerának azt a tulaj­
donságát, hogy csak kellő melegben 
tartózkodik a termőrétegben. Hideg­
ben levonul mélyen az altalajba, 
ahová a gáz már nem (hatol be cs 
igy megmenekül a szénkéneg ölő ha­
tásától. Késő ősztől kora tavaszig 
tehát ne szénkénegezzünk. Nem sza­
bad szénkénegeznünk továbbá rügy- 
fakadáskor, virágzáskor cs éréskor. 
A szénkénegezés helyes ideje tehát, 
ami az évszakot illeti, a meleg kora­
it:. cs tavasztól kezdődői eg egészen 
nyárig, ómig a. szölöbogyok körül­
belül nyulserct nagyságot elértek, 
kivéve a rügyfakadás és virágzás 
idejét. A rendelkezésre álló idő tehát 
olyan bosszú, hogy a feltétlenül szük­
séges szénkénegezést mindenképpen 
elvégezheti minden szőlősgazda a leg­
megfelelőbb időbén és minden termő 
esztendőben.

Döntő fontosságú természetesen az 
a körülmény, hogy .minden termő 
esztendőben elvégezzük a szénkéne- 
gezést. Gondoljunk csak vissza a fi­
loxera szaporaságáról elmondottakra 
és belátjuk, hogy milyen hibát követ 
el az a szőlősgazda, aki költség taka­
rítás hiedelmében egy esztendőt ki­
hagy, vagy úgy szenkénegez, hogy 
egyik esztendő tavaszán és csak a 
következő esztendő őszén végzi cl a 
Szénkénegezést. A közbeeső hosszú 
idő alatt a filoxera ugyanis annyira 
ölszaporodhat i'k, Ihogy kártevését még 
bárom esztendő alatt is nehéz lesz 
ismét jóvátenni. Sok szőlősgazda rá­
jött már ennek az igazságára, ■ sokan 
azonban még mindig .hajlandók az 
ilyen , rendszertelen • szénkénegezés 
eredménytelenségét a szénkéneg ha­
tástalansága rovására írni.

Nagy hibákat követnek cl a gaz­
dák azáltal is, hogy az alkalmazandó 
szénkéneg mennyiségét nem négy­
zetméterenként, hanem tőkénként ha­
tározzák meg. Hogy ez a módszer 
milyen óriási tévedésekre szolgáltat­
hat okot. megítélhetjük abból, ha el­
gondoljuk, hogy a különböző kötések 
által milyen rendkívül különböző 
számú töke áll egy bizonyos nagy­
ságú területen részben hiánytalanul, 
részben kisebb, vagy nagyobb hiá­
nyokkal. Sűrűn álló és kis hiányokkal 
rendelkező szőlőkben feltétlenü túl­
ságosan sok szénkéneget fog hasz­
nálni, ami esetleg már a szőlőre 
nézve is káros lehet; ritka ültetésit 
szőlőkben, illetve ahol nagyok a hiá­
nyok, ott viszont kevés szénkéneget 
alkalmaz, _ ami természetesen hatás­
talan. Nem szabad elfelejtenünk 
ugyanis azt, hogy nőm a tőkéket 
szénkéneg ezzük, hanem a talaj termő­
rétegét gázositjuk el, amely körül­
mény egész pontosan meghatározott 
mennyiségű szénkéneg alkalmazását 
teszi szükségessé. A gáz alatt tar­
tandó termőréteg kiterjedését tehát 
a rajta lévő tőkék számával meg nem 
határozhatjuk, hacsak azok pontosan 
1 négyzetméter kötésben állanak, ha­
nem kizárólag egy pontos terület 
egységgel, amely a négyzetméter. Az 
alkalmazandó s-zénkénegmennyiség 
meghatározása tekintetében csupán 
a talaj minemusége bir befolyással, 
amennyiben a laza talajoknak keve­
sebb, a  kötötteknek több szénkéneget 
•kell, hogy adjunk. Tudományos kísér­
letek , megállapít ás a szerint kell négy­
zetméterenként lazább talajokon 28 
gramm, kötöltebb talajokon 82 
gramm.

Ezt a szénkénegmennyiséget egy 
n.gyzctmcter terület négy sarkába 
fecskendezzük a talajba, ezek szerint 
•gy.-pgy Jyyjfca iiiükX.' lazáfb f a ­

jokon 7 grammot, kótöttebb talajo­
kon 8 grammot.

Az eddig elmondottaktól az ered­
ményes szénkénegezésre a következő 
rövid parancsot állapíthatjuk meg;

J. Mindig meleg időben szénkéne­
gezzünk.

2. Helyes talajállapotot válasszunk
ki.. . .

3. Megfelelő mennyiségű szenkener 
get alkalmazzunk.

4. Minden évben rendszeresen szeri- 
kenegezzünk,

E körülmények betartásával el­
érjük, hogy a szénkénegezés elvég­
zésével kiadott költség a szőlő erő­
teljes termőereje által sokszorosan 
megtérül. (Ey.)

H e l y e z z ü n k  a  b a r o m f i ­
ó l  f ö l d j é r e  d e s z k á t ,  
a m e ly b e  h e g y ü k k e l  f e l ­
f e l é  á l l v a ,  n a g y  d r  ú j ­
s z e g e k e t  v e r ü n k ,  él 
d e s z k á r a  á l l í t s u n k  f e l  
r é p á k a t  ú g y , h o g y  a  
s z e g e k r e  h u z z u k  a z o ­
k a t .  í g y  a  b a r o m f ia k  a  
r é p á t  u to ls ó  d a r a b k á i g  

e l f o g y a s z t h a t j á k .

A BALTACÍM terme­
lése

Az olyan sekély talajokon, hol a 
lucerna és lóhere sikerrel nem ter­
meszthető. ott kisebb mennyiségű, 
de jóminőségü takarmányt szolgál­
tat a baltacím. Száraz természetű, 
gyengébb, de meszes talajon jól 
megtermő, évelő takarmánynövény. 
Zölden etetve, nem okoz felfúvó­
dást. Kaszálás után legeltethető. 
Szénáját is szívesen fogyasztja 
minden állat.’ Egyszeri elvetés után 
4—5 évig használható.

Termésének mennyisége a fajta­
változatával, ez pedig a talaj minő­
ségével van összefüggésben. Van 
ugyanis egykaszálásu és kétkaszá- 
lásu fajtaváltozata. Ez utóbbi a 
talaj erejét illetőleg igényesebb, 
tehát csak jobb talajokon termel­
hető, hol 90 cm magasra is megnő, 
két kaszálást ad s igy legalább is 
másfélszeres termést Hol azonban 
a talaj sekély és növényi tápanya­
gokban szegény, ott meg kell elé­
gednünk az igénytelenebb egy­
kaszálásu, vagy közönséges balta­
címmel, mely csak 60 cm magas­
ságra nő és egyszer kaszálható, 
mely után csak legelőt ad.

Az egykaszálásu baltacím kát.-

S  T  O K  o  S
A lószerszám , cs izm a, 
b akan cs ,ko cs ibő r gyógyszere
Folyékony bőrápoló.
Mindenki ismeri.
Mindentilt kapható. 
Törvényesen védve.
Csak zárt palackban valódi.

G y á r t j a :

Sárkány
Vegyitermék Vállalat,
ludapest, Vil., Damjanichu. 28 a.

T e l e f o n :  1—432-71.

holdanként 50—60 mm zöldet és le­
gelőt, vagy 15—20 mm szénát; a 
kétkaszálásu baltacím évenkint 25 
—35 mm szénát szokott ’adni. (Ez­
zel szemben a lucerna 120—150 
mm zöldtömeget, vagy 30—15 mm 
szénatermést szolgáltat.)

Legjobb előveteményc a trágyázott 
kapás. Talaja ősszel okvetlenül mé­
lyen megszántandó. Vetési ideje 
március második fele. Leghelye­
sebb tavaszi árpával, mint védő- 
növénnyel vetni, mert a baltacím 
az első évben néni ad termést. Ár­
pából azonban ebben az esetben 
kát.-holdanként csak 50—60 kg-ot 
vessünk, hogy sürü állásával el ne 
nyomja a gyenge baltacimMiövónye- 
ket. A baltacím-magból kát.-holdan­
ként 80—90 kg-ot vetünk, ha a 
mag hüvelyes és 50—65 kg-ot, ha a 
mag hámozott.

A vetést követő évben és azután 
is minden tavasszal a baltacímet 
meg kell fogasolni, miáltal nem­
csak a gyomokat irtjuk, hanem ta­
lajának felső rétegét is porhanyó­
juk a igy élettartamát növeljük.

TAVASZI TEENDŐK 
A MÉHESBEN

M éheink őszi foetelelése elég sze­
gényes volt. Sok helyen cukorral kel­
lett pótolni a mézet. A netalán mu­
tatkozó élelmiszerhiányt sürgősen 
meg kell szüntetni. Gondoskodnunk 
kell arról is, hogy a mchlakások ele­
gendő vízzel és a virágport pótló 
anyagokkal rendelkezzenek. Ez ak­
ként történhetik, hogy erre alkalmas 
meleg, napos, széltől védett helyre 
elhelyezzük a melegíthető itatóhelyet 
és a virágport pótló etetőt. Virág­
por pótlására ezidöszerint legalkal­
masabb a nagyon finomra őrölt, át­
szitált kukoricaliszt.

A kaptárak ki tisztogatásánál a 
hulladékban talált cukorjegec ékből 
arra következtethetünk, hogy a csa­
lád mézkcszletének egy része a tél 
folyamán megjegécesedett. Alkalmas 
időben a jegeces mézet tartalmazó 
lépek kicseréléséről kell gondoskodni. 
Amennyiben ezt nem tehetjük meg, 
a méhcsalád belső itatását kell meg­
kezdeni.

A méhek tavaszi betegségei közül 
a gyomorvész szokott nagyobb mér­
tékben jelentkezni. Minthogy ez a 
méheknek egy fertőző betegsége, 
nagy gonddal kell ellene védekezni. 
Gyanús esetekben küldjünk gyufá­
dé bozban 20—30 elhullott mehet a 
m. kir. méhészeti gazdaságnak Gö­
döllőre, ahonnan megfelelő vizsgálat 
után a teendőikre nézve szükséges 
útbaigazítást díjtalanul megkapja a
beküldő.

TAVASZI TEENDŐK A 
GYÜMÖLCSŐSKERTBEjN
A gyümölcsösben a fagymentes 

napok beálltával meg kell kezdeni a 
tavaszi munkákat. Ügyelni kell azon­
ban arra, hegy a földet össze ne 1a- 
posstik, mert ezzel a téli fagy által 
végzett porhanyitás összes előnyeit 
megszüntetnénk. Ezért kötött, ne 
héz talajban a földmunkákat c. ak 
akkor végezzük, ha a talaj már n m 
sáros, hanem kellő mértékben fel­
szikkadt.

Mielőbb meg kell kezd'-ni a fa ko­
ronaágainak szükségesnek nini atko­
zó ki ritkítását. Ez ne az elsürüsödést 
okozó ágaknak visszavágása, hanem 
a tövüknél való kivágása révén tör­
ténjék.

Március végéig be kell fejezni a 
hernyófészkek szedését cs a fákra 
száradt gyümölcsmum iáknak el távo­
lítását. Sürgősen elvégzendő a gyü­
mölcsfák felrepedezett kérgének a 
lekaparása, valamint a téli permete­
zés is. A fákról lekerült hulladékot 
azonnal cl kell égetni, vagy mélyen 
elásni.

A permetezés most még téli tö­
ménységű oldattal ‘kiadósán, csurgó- 
san és ne ködszerüen történjek — a 
mutatkozó bajnak megfelelően g.yi.t- 
mölcsfa-karbolineummal, mészkő li­
lével, bordói lével stb. így a káros 
rovarokat és a betegségeket okozó 
gombákat egyaránt elpusztítjuk.

Nagyon fontos, hogy az esetleg 
tavaszra hagyott ültetéseket is mi­
előbb befejezzük. Minél korábban 
történik ez, annál biztosabb az ülte­
tés eredménye. Előnyös a most ülte­
tett fákat tövüknél 50—60 cm magas 
földkupaccal körülhányni. Az igy 
felhalmozott földet csak nyár elején 
vagy leghamarabb a fák növekedésé­
nek megindulása után kaparjuk cl a 
fa tövétől. <

A gyümölcsfák tavaszi átojtása is 
kezdetet veheti. A lak nyesését is 
meg kell kezdeni. Ne felejtsük cl, 
hogy az ősszel elültetett gyümölcs­
fákat, valamint a most eliötctiékct 
is mielőbb meg kell nyesni. Minden 
vágás valamilyen oknak következmé­
nye kell hogy legyen. Mind az okot, 
mind a következményeit ismerni 
kell. Ezért a gyümölcsfák nyesését 
csak olyan egyénre bízzuk, aki ennek, 
szakembere. Különben a fák nyesései 
több kárt, okoz, mint hasznot.

OLCSÖ SILÖZÁSI 
ÉLJ ÁRÁS

Az úgynevezett besavanyitási eljá­
rás révén, olyan takarmányokat is 
megőrizhetünk a télre vagy a ta­
vasz kezdetére, melyekből széna nem 
készíthető vagy amelyek önmaguk­
ban nem valami kedvelt táplálékai 
állatainknak; ilyenek a csalamádc, .i 
tépett kukoricaszárral kevert répa- 
korona, a virágzásban felszecskázolt 
napraforgó, lekaszált gy omnövények, 
éretlen dinnye és igy tovább.

Az amerikaiak vaatagfalu tornyok­
ban, azaz silókban savanyítják be az 
elteendö takarmányokat. Ha valaki­
nek nincs pénze ilyen betonsilóra, 
azért még kihasználhatja a takar­
mány besavanyitás előnyeit a követ­
kező módszerrel;

Ássunk egy 4—5 méter széles. 80 
—100 cm mély gödröt, amelynek 
hossza a besavanyítandó mennyiség­
hez igazodjék. Állítsuk a gödör szé­
lére ;.z aprító .(szártépö, szecskázó) 
gépet s az clápritott takarmányt 
egyenletesen osszuk el a gödörben. 
Közoen folyton tömjük, tapossuk, ti­
porjuk a takarmányt, mint ahogy a 
besavanyítandó káposztát szoktuk. 
Mikor a halom a föld fölött is 1.5—2 
méter magasságot ért el, akkor be­
fedjük 30 cm vastag szalmaréteggel, 
azután pedig 80 cm vastag földré­
teggel. A földréteg lehet vastagabb 
is; annál biztosabb, hogy sikerül a 
savanyítás.

Az igy bevermclt takarmány há­
rom Jióftap múlva etethető.



K IS  V A S Á R N A P

Nyuszika meg Zsuzsika
Kis kertünkbe betévedt egy 
Myvszika.
1 hogyan cszre.vel Zr 
Zsuzsikéi.

Óvatosan arra ment, hggy 
Kikapja.
De, a nyuszi okos volt é- 
Nem hagyta.

Tapsi falit hátracsapta,
Vészesen
S Ubppintott a két. lábával 
Mérgesen.

Aztán usgyi! — a rét felé 
Kiszaladt,
Zsuzsika, meg száját tátva 
Ottmaradt.

MÓRA LÁSZLÓ

K8CS0 « £
H á ro m  h e rc e g

Irta: MÉZES JÁNOS
(Második, befejező közlemény )

.\ nép tombolt és ujjongott, örö- 
ftt* leírhatatlan volt.

Az ősz király bánatos arccal 
szólt:

— Meghallgattalak. Tudom, hogy 
mit miveltél, de a leányom mégsem 
lehet, a tied. Hős voltál, fiam. de 
keményszívű és kegyetlen. Meg­
ölted az öreg, tehetetlen apák fiát, 
hogy saját érdemedet nagyobbitsd. 
Nem érdem ez, fiam. Átka az em­
bereknek, kik önzők, mint te vagy.

A fiataj herceg lecaüggesztctt 
fővel állt félre. A nép igazat adott 
az ősz királynak.

•lőtt a második herceg, Csaba. 
Hatalma# szekerek utána és drága­
kövek alatt, roskadozó paripák.

— Parancsodhoz hiveo megjöt­
tem, hatalmas király, bár talán ná­
lad is gazdagabb vagyok már. (íyé- 
niántköntösöd mindenütt, tiszteletet 
szerzett számomra és a leggazda­
gabb királyok is alázattal néz­
tek, Vagyonodat. megsokszoroztam és 
gazdagabb lettem minden királynál. 
Szépségemet megbámulták min­
denütt. íme, most bölcs választásod­
ra  bízom magamat, add nékem a 
leányod kezét, hogy országodat kor­
mányozhassam.

A nép csodálkozó bámulattal nézte 
az ifjút, aki megszépült és gazdag
lett. .

És szólt az ősz király:
—• Fiam, nem a gyémántköntös az 

ember, hanem a szív, mely alatta do­
hog s a lélek, mely benne gondolko­
zik. A vagyon múlandó, a szépség is 
múlandó. A jó szív és könyörületes- 
•ég jutalma örök. Te nem voltál kö­
nyörületes. A szegények filléreit 
szedted el, hogy saját millióid növe­
kedjenek. Mások szájából ragadtad 
ki a falat kenyeret, hogy köntösödön 
eggyel több aranyszál legyen. Nem 
hízhatom rád országom kormányát, 
mert kapzsiságod határt nem ismer.

Eközben érkezett meg a harmadik 
herceg: Géza. Ruhája kopott volt 
már, olyan, mint a százesztendős 
könyv, melyet a hóna alatt szorongá­
sát. Lovát kantáránál fogva vezette 
és gyalog jött, mert. a lovon más ült.

— Adj. hatalmas király, puha nyo- 
.•zolyát ennek a koldusnak. Az üt- 
• telén találtam. Haldoklóit szegény. 
Nincs otthona. nincs (hazája Az em• 
berek könyörtelenül elkerülték. Én 
felszedtem, mert elpusztult volna.

A király első orvosai fogták közre 
a beteg embert.

— Köszönöm, hatalmas király, 
hogy oltalmára vagy az elhagyottnak 
és gyámolitod a szegényeket. Ebből 
» könyvből tanultad te is. 1

— Merre jártál az egv ("‘v 
kása alatt? — kérdezte a király.

Sokat bolyongtam szerteszét az 
emberek 'között, míg cg.' öreg tudóst

találtain egy sürij rengetegben. El- 
vonultán élt a világtól, remete volt. 
f ala maradtam és együtt olvastuk a 

.könyvet. 0, <® as öreg sokat tudott, 
tálán többet, mint a könyvemben 
volt. (J magyarázta meg. amit én 
nem éj-tettem.

— És még mit csináltatok? — 
kerdéztc az öreg király érdeklődve.

— Etelt adtunk az éhezőknek, or­
vosságot a 'betegeknek. Bejártuk a 
harcok tereit és bekötöttük a haldok­
lók vérző sebét.

Az ősz királynak könny, szökött a 
szemébe:

—• Légy te az én utódom, fiam!

AFALUSI ~.at OTTHON
ROVATVEZETŐ: KÁNYA TERÉZIA

Önmagunkon k e zd jü k ...
A legtöbb bosszúságot, bajt a ren­

detlenség és pontatlanság okozza éle­
tünkben, mégsem fordítunk elég gon­
dot arra, hogy kiküszöböljük ezt a 
súlyos hibát. Ha a háziasszony a kel­
leténél csak egy félórával későbben 
kei fel, a gyermekek reggel elkésnek 
az iskolából, nem öltöznek fel rende­
den, a sietségben otthon felejtik a 
tanszereiket; délben nincsen kész 
időre az ebéd, a kapkodásban magunk­
ra rántjuk a levesesfazekakat, oda- 
kozmál a főzelék, megég a tészta s a 
munkából hazatérő gazda ingerült 
lesz: kész a perpatvar, amely sok­
szor napokra megzavarja a család 
nyugodt, életét. Ilyenkor aztán a házi­
asszony kisirt szemekkel járkál és 
igyekszik a ,,méltatlanul" elszenve­
dett bántalmakért minden hibát, 
másra hárítani: pöröl a gyerekekkel, 
hogy rendetlenek, semmihez sem ju t­
hat tőlük az ember és igy tovább, és 
nem gondolja meg, hogy mindennek 
tulajdonképpen az a félórás lustál- 
kodás, tehát az ő pontat’ansága volt 
az oka.

Csak az tudhat másokat rendre, 
pontosságra tanítani, aki abban jó 
példával elöljár, elsősorban tehát ön­
magunkon kezdjük a rendcsinálást. 
Különösen fontos ez a háziasszony­
nál, aki nemcsak a sajátmaga, de az

Háztartási tízparancsolat
éZemplényi Imre dr. közlése.)

1. Hitelbe ne vásárolj, részletre ne 
vegyél, készpénzzel fizess.

2. Szükségleteidet számítsd ki 
előre, amid van, oszd be okosan, he­
lyes elhatározásodtól el ne térj.

3. Ha nincs miből, ne vendéges­
kedjél

4. Amit házilag előállíthatsz, azért 
ne menj a boltba.

5. Mindent akkor vásárolj, amikor

Aranyszabályok
Az anya és a gyermeke a termé­

szet rendje szerint egészen a serdü­
lés korának befejezéséig annyira 
összetartoznak, mint a fa és a rügy. 
Az arrr illetékesek tapasztalata 
szerint ninden olyan befolyás, 
amely az anya egészségét és mun­
kaképességé' károsítja, a gyermekre 
is káros.

Magyar konyha
Káposztaleves. Egy káposztafejet 

megmosunk és apróra vágjuk a leve­
leket. Lábasban kevés disznózsírt 
megolvasztunk, kevés lisztet adunk 
hozzá és ebben megpároljuk könnye­
dén a káposztát. Fazékba téve. hús­
levest öntünk rá, behabarjuk néhány 
tojás sárgáját, kevés tejfölt, darabka 
disznózsírt teszünk még bele és

Szivedben szeretet és könyörületes- 
aég lakozik, lelked nem ismer nagy- 
ravágyást.

A nép örömrivalgással fogadta uj 
királyát.

És Anikó, a csodaszép királyleány, 
boldog mosollyal hajolt a vőlegénye 
kopott ruházatára. (Vége.)

F e j tö r ő :
N , u . z . k . m . g . s 

* z . i . a
,;vy tsz

msz fí*ui> v^izsn.á.^' :

egész család életének irányitója is. 
Mert hogyan kívánhatja meg va« 
laki gyermekeitől, alkalmazottaitól, 
hog?/ minden munkát jól végezzenek, 
ha ő maga egyik munkából a másik­
ba kap bele és semmit be nem fejez, 
mindig keresgélnie kell valamit, nin­
csen készen időre soha és amellett 
mindenért másokat okol, másokat 
szid. A gyermek ösztönösen megérzi 
a szülő jóra buzdító szavai és hely­
telen cselekedetei . közti összhapg- 
zathiányt s az igazságtalanul elszen­
vedett korholás, büntetés,csak zárkó­
zottá vagy dacossá teszi.

Előzetes tervezet, elgondolás nél­
kül sem házat felépíteni, sem ruhát 
megvarrni, d»' még csak egy ebédet 
megfőzni sem lehet, még kevésbé vé­
gezheti el tehát , a háziasszony sok­
oldalú munkáját rendesen, ha reg- 
gclenkint. néni szán rá egy negyed­
órát, hogy Összeállítsa a napi munka- 
tervezetet. Legjobb egy füzetbe be­
írni, mit akarunk aznap elvégezni, 
hová kell e’mennünk, mit kell meg­
vennünk s a bejegyzéshez aztán pon­
tosan tartsuk is magunkat. Ha a 
sajátmagunk dolgát jól végezzük el, 
rövidesen tapasztalni fogjuk, hogy 
az egész háznép rendesebb és ponto­
sabb lesz s az örökös zsörtölődés, ve­
szekedés helyett elégedett, jókedvű 
arcokat látunk majd magunk körül.

legolcsóbb szokott lenni, akkor lásd 
cl magad jóelőre.

6. Kiadásaidról vezess számadást.
7. Hétköznap ne fukarkodj, ünnep­

nap ne pazarolj.
8. Tervszerűen dolgozzál.
9. Tanulj attól, akitől jobbat látsz.
10. Mindig legyen megtakarított 

pénzed.

gyenge lángnál megfőzzük, úgy, hogy 
sürü ne legyen. Pirított zsemlyedara­
bokat adunk hozzá.

Töltött burgonya, gombával. Pirí­
tott gombát apló kockákra vágunk; 
i‘. tűzön kevés zsíron főző kanálnyi 
lisztet hagyunk megsárgul ni, fel­
eresztjük egy csésze husfével, bele- 
habarunk egy kanál savanyu tejfölt, 
beletesszük a gombát, sót, sáfrányt 
és hagyjuk forrni, mig a levét el­
főtte. Ezalatt megfőzünk középnagy­
ságú burgonyákat, meghámozzuk és 
kihűlni hagyjuk. Alul és felül annyit 
kivágunk belőlük, hogy a tálban meg­
álljának', belülről pedig 'kotrókéssel 
kivájjuk és megtöltjük a fenti keve­
rékkel. Akkor a burgonya fedőlapját 
visszatessz ük, az egészet felvert to­
jásban és zsemlyemorzsában meg- 
héngergetjük, zsírban kisütjük, pet­
rezselyemmel díszítjük és tejfölös 
mártárt adunk hozzá.

A m it a v á s á r lá s n á l  
m e g ta k a r ít ,  a z t

nem kell 
megfizetni!

Erőssz&lu pam utvászon, 
m osott silón, kékfestő , 
an g in , k a n a v á s z  vagy  
in g ze fir  m éterje  69 1111. 
2 m é te r hosszú k itű n ő

* lepedő d a ra b ja  P  3*28 
Színes va g y  le k é r lü g - 
g ö u yanyag , va g y  tö rü l­
köző  m éterje  39 fillé r .

méter 140 cm. széles, ki­
tűnő minőségű férfiöltöny- 
szövet, szürke, kék, fekete 
vagy barna színekben, 
hozzávalóval ftQ gg 
együtt P 39 vagy 4(9

C s a k  a z  u d v a r b a n
S zövet- é s  T ex tilra k tá r  

Budapest 3 2  Király-utca 3 2  Sarokház
Postai rendeléseket 41 éve lelkiisme­

retesen teijeeitünk.

Itt levágandó és a rendelésié ragasztandó 
A megrendelő neve és pontos címe.

község:............................ ................................
un.:............................ ...............

Olvashatóan kérjük kitölteni

Rizsmorzsóka. 28 deka megtisztí­
tott rizskását másfél liter tejben 
nem egészen puhára megfőzünk, 2.1 
deka vajat habosra verünk, 4 tojás 
sárgájával- elvegyitünk és hozzáad­
juk a -kihűlt rizskását H deka vaní­
liás cukorral meg egy kis citrom- 
ízzel. A habart rizst ezután vajjal 
kikent lábasban sütőbe tesszük én 
mérsékelt, tűzön megsütjük, ezután 
Összetörjük és megcukrozva adjuk 
az asztalra.

Magyar róna.
De szép ez a magyar rön 
Fehér tanyák világa, 
Aranysárga, dús kalászok 
Zizegése, ringása.
Dalolgat a puszta, fia,
Vele dalol a madár. . .
De szép ez a magyar rón 
Vadvirágos, sík határi

De szép ez a magyar rom.. 
Fehér tanyák világa. 
Aranysárga, dús kalászok 
ZizegéSc, ringása.
Jegenye és akáslombos 
.4 sok, fehér, kis tanya .
De szép ez a nvagyar róna. 
Magyar paraszt öshonq!

Ifj. TÓTH PÁL (Kardoskuti

Megtiltani azt nem lehet..,
Megtiltani azt nem lehet 
.4 nyíló virágnak,
Hogy ne adjon édes mé ■
.4 méhnek s bogárnak

.4 kislány is éppen olyan,
Mint a nyíló virág,
Csókot ád, ha akárhogyan 
Tiltja is a világ.

Csókkal várja a. babáját 
Minden áldott este,
.4 jó Isten kicsi száját 
Csákra teremtette.

Ifj. HABUCSIK FKRKMC 
( Apóstag >
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Március
19 VASÁRNAP

Laet&rc, Józsóf

20 HÉTFŐ
B. C íik  A., Uubcrt

2iT kedd^
Benedek

22 SZERDA
(Jen. K á t ,  Oktáv ián

?3 CSÜTÖRTÖK
Viktórián, rruwene •

24 PÉNTEK
Gábor

25 SZOMBAT
űjúiinölcsoltó B. A

A nappal ta rta tna  március 25-én; 1? 
óra 23 pere; a hét folyamán 26 jxrceol 
:u«\ — A hold fény változása: Ujholú 
.március 21-éu. — Tavaszkezdet; március 
21-éu 13 óra 29 perékor.

A  s z e g e d i  á rv ize  
e m l é k e z e ie

Pontosan hatvan évvel ezelőtt, 
1879 március 12-én történt, hogy 
Szeged fölött átszaladták a vészes 
viharban háborgó Tisza töltései és a 
“virágzó alföldi nagyváros eltűnt, a fold 
színéről. Pctrcsnél történt az első 
töltésszakadás. Aztán a sövényházi 
töltést mosta el a zugó vizáradat. 
Dorozsmg község már eltűnt az ár­
ban, csak a dombon épült középkori 
temploma látszott. Március 14-én 25 
méter szélességben szakadt át újra a 
hevenyészett gát, amelyet a lakosság 
és katonaság torlaszolt a szennyes 
hullámok elé. A Szegedi Napló még 
délben megjelent s ezt irta:

Kongj, városháza öreg ha­
rangja. Hirdesd Szeged népének, 
hogy szülővárosának végórája elér? 
kezett!

És Szegeden hetvenezer ember vált 
hajléktalanná és a szegények legsze­
gényebb koldusává. Ez a gyászjelen­
tés repült szét az országban s futott 
át az egész világon. Megindult a 
mentése annak, ami menthető. Or­
szággyűlési expedíció is érkezett Sze­
gedre. be ép hajlékot alig találtak. 
5585 ház omlott össze és 151-en ful­
ladtak a vízbe. Közben a harangozást 
is beszüntették. A nép között az a 
hir járta, hagy a harang szive fáj­
dalmában megrepedt. A rémes pusz­
tulás az egész világ könyörületessé- 
gét megindította. Szeged pusztulását 
I. Ferenc József király is sírva 
szemlélte meg. De aztán a tettek 
következtek. A segítés, az újraépítés. 
Szeged szebb lett, mint volt. A visz- 
sza emlékezés megrázó, de felemelő is.

Uj titkos tanácsosok. Magyaror­
szág kormányzója a magyar királyi 
miniszterelnöknek a minisztérium ne­
vében tett előterjesztésére Reményi- 
Sehneller Lajos dr. pénzügyminisz­
ter, országgyűlési képviselőnek, vitéz 
dálnokfalvi Bartha Károly szolgála- 
tonkivüli viszanybeli m. kir. tábor­
szernagy, honvédelmi miniszternek, 
vitéz Kcrcsztcs-Pischer Lajos m. kir. 
altáhornagynak, a kormányzó főhad­
segédének, sárvárfelsővidéki Szé­
chenyi Viktor grófnak. Fejér vár­
megye és Székesfehérvár szabad ki­
rályi város v. főispánjának és nagybá­
nyai Horthy Jenőnek a haza szolgá­
latában szerzett kiváló érdemeik elis­
meréséül a magyar királyi titkos ta­
nácsosi méltóságot adományozta.

A r a n y -e z ü s t  b e v á ltá s
a legmagasabb napi áron:
S z ig e t i  N á n d o r é s  F ia
ékszerésznél,
Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9

Szilassy Béla a Felvidék földbir- 
tokrendezési kormánybiztosa. A mi­
niszterelnök a minisztertanács hatá­
rozata alapján a minisztéi’iupmak a 
Magyar Szent Koronához visszacsa­
tolt felvidéki területeken végrehaj­
tott földbirtokrendezésekkol kapcsok* 
tos kérdések szabályozása tárgyában 
kiadott rendeletének értelmében dr. 
Szilassy Béla államtitkárt a Magyar 
Szent Koronához visszacsatolt felvi­
déki területek földbirtok rendezési 
kormány biz tosává ki neveit e.

Olcsóbb lett a dunai kavics cs ho­
mok. Dr. Laky Dezső, az árellenőr­
zés országos kormánybiztosa Buda­
pest székesfőváros területen levő 
dunaparti rakodókon forgalomba ho­
zott áuivikavics-anyagok és bányaho­
mok eddigi eladási árait, mintegy 10 
százalékkal csökkentette. Eszerint a 
Lánchíd feletti rakodókon a rosta- 
lation dunakavics (betonkavicS) leg­
magasabb eladási ára köbméteren­
ként 2.90 P, a dunahomoké 4.40 P, a 
bányahomoké 2.10 P; a Lánchíd 
alatti rakodókon pedig a rostálatlan 
dvnakaviesé 3 P, dv.nahomoké 4.60 
P, benyahomoké 2.10 P.

A miniszterelnök a magyar nők 
hivatásáról. A keresztény nőögyesü- 
’letek vigadói találkozóján, amelyet a 
szlovens2íkói „Magyar Házak"-éri, 
tartottak, felszólalt/ Teleki Pál gróf 
miniszterelnök is. A magyar nők csa­
ládi hivatásának és társadalmi mun­
kájának fontosságát fejtegette.

— A lélek az az erő, — mondotta 
a miniszterelnök — amelyet a ma­
gyar keresztény női társadalom az 
országnak ad. Ez az a széles bázis, 
amely mindig lehetővé teszi, hogy 
visszatérjünk a nemzet lelki ősforrá­
sához. Ezt az ősforrást ápolni és 
fenntartani — a magyar nő feladata.

Teleki Pál gróf végül a magyar 
férfitársadalom nevében megköszön­
te Magyarország keresztény női tár­
sadalmának munkásságát.

A d o m á n y o k  a  s z lo v á k ia i  
M a g y a r  H á z a k r a

Békéscsaba város képviselőtestülete 
legutóbbi ülésén a szlovákiai Magyar 
Házak mozgalma céljaira 1000 pen­
gős adományt szavazott meg. A má­
tyásföldi társaság nagysikerű estélyt 
rendezett a szlovákiai Magyar Házak 
mozgalma javára s az ünnepség tiszta 
jövedelmével — 103 pengő 88 fillér­
rel — ezt a hazafias alapot gyarapí­
totta.

Oda-vissza utazhat a Mezőgazdasági 
Kiállításra és Tenyészállat vásárra abból 
az  összegből, amit. m eg ta k a rít, hu csak az 
udvarban (Budapest, VI., h iráty-u. 32.) 
Szövet r í  textil raktárban vásárol, o l ­
v assa  el lap u n k  íuai száu iáb au  m egjelent 
é s  a cég á lla l k ö zzé te tt h ird e tés i, m eg 
fog győződni, hogy az  o l t  felsorolt, á ru k  
tényleg  ol<*<» á rb a n  k e rü ln ek  e lad ásra . 
N éhány  c ik k e t itt is  m eg e m lítü n k : 
3 m éte r  1-K» cin széles k i tű n ő  m inőségű 
fé rf i  öltöny  szövet, szü rk e , kők, fekete  
vagy b a rn a  sziliekben, hozzávalóval 
e g y ü tt / ’ 39 vagy / ’ 28.80. E rős szálú 
pam utvászon, mosol I sifon. kékfestő, 
angin . kay av ász , In g zeflr m éter ja  09 fil­
lér, stb . E g y  pré»l*an;iideié.ssel győződ­
jé k  m eg és  tö ltse  ki «’ h ird e té s  a la tt  t a ­
lá lh a tó  szelv én y t és  k ü ld je  be fen ti cég 
címére.

A kitűnő Benkö bank rt. egyike 
a legnépszerűbb régi sorsjegy föáru- 
silóknak. A most, lezajlott, sorsjáték­
ban is számtala.n nagy, közép és kis 
nyereményt, nyertek itt a játékosok. 
Mai. példányunkhoz mellékeljük e. 
szerencsés bankház ismertetőjét, me­
lyen megrendelőlapok és szerencse- 
számok vannak, hogy olvasóink ké­
nyelmesen kiválaszthassák és meg­
rendelhessek szerencsesiors jegyeiket. 
Sürgős a sorsjegyek mielőbbi, meg­
rendelése, fizetni azonban ráér a hú­
zás elöttig, 1939. április 4-ig. .4
Benkő bank rt. levélcíme: Budapest, 
VI. kerüld, Andrássy-ul 56. szám.

MIT HOZ A JÖVÖ? KJ tudja oz
uioguiondaui? Gyönyörű tervek, íelób 
fesz ié it vágyaik, titkos ntindujök ragud-'; 
júk az műbőrüket a képzelet b irodal­
mába. A K ÉPZELET PONTOSABB, 
MINT \ TUDÁS. A tudásnak  határa 
'a u ,  a  képzelet: . . . alap ja az  életnek, 
a valóságnak . . . minden tehel^éges. . .  
egyszerre szerencsés, dúsgazdag, boldog 
lehet! Ix*. hogyan képzelhető mindez el 
k ísérle t, próba nélkül? . . . liogyap é r­
heti Ö nt egy nagy uyensuiéuy, ha nincs 
sorsjegye? . . . M ost ismét itt a lehető 
aég és alkalom ! . . . Április 4-ón kezdő­
dik. a~ u j 42. sorsjáték, hol 400.000, 
30a.000, doO.OOO pengő is nyerhető. Ken 
deljeu egy sorsjegyet bármely ik főárusi- 
tónál 3!ú> 7, 1T 2S pengőért, Ha ’rsz  
sorsjegye, m ind járt meglesz a  ,,lí-E-

VSÉGE’*, hogy váratlanul vagyon 
hoz ju t és kunéi, vágyai megvalósul 
halnak.

A nagyösszegü mnukabért fizető 
gazdaságok védelmét javasolják a 
gazdatisztek. A Magyar Gazdatisz­
tek Országos Egyesülete elnökének, 
báró Vay Mjklós országgyűlési kép­
viselőnek utján érdekes javaslatot 
adott át a földmívclésügyi minisz­
tériumnak, amely szerint kérik, hogy 
nyilvánítsák szociális birtokká cs ré­
szesítsek fokozott védelemben azokat 
a birtokokat, amelyeknek tulajdono­
sai a szociális előírásoknak eleget 
tesznek és aránylag nagyösszegü 
munkabért fizetnek lei.

Szörnyű vasúti katasztrófát oko­
zott egy tehén. A franciaországi 
Chateaurou.r községben egy elszaba­
dult tehén éppen akkor ugrott a vas­
úti sinek közé, amikor arra haladt 
egy tehervonat. A tehervonat kisik­
lott. Pár perccel később érkezett oda 
a paris—toulousei gyorsvonat, amely 
'belerohant a tehervonatba. A gyors­
vonat mozdonya, postakocsija és egy 
elsö-másodosztályu kocsija kiugrott a 
sínekből. A romok alatt 18 halottat 
és mintegy 30 sebesültet találtak.

Nem bírta túlélni az ura halálát. 
Papp János kunmadarasi illetőségi! 
honvéd március 9-én Budapesten 
meghalt. Felesége intézkedett, hogy 
holttestét szállítsák haza Kunmada­
rasra. Amikor a holttest megérkezett, 
Pappné férje halála miatti bánatá­
ban felakasztotta magát és meghall.

Olcsóbb lett az iskolai 
cikkek és Írószerek ára

Az Árellenőrzés Országos Kor­
mánybiztosa a papír gyári és nagy­
kereskedői árát működése óta már 
három Ízben, együttvéve mintegy 
}2—15 százalékkal csökkentette. A 
kormánybiztos szükségesnek tartotta, 
hogy a fogyasztó nagyközönséget 
közvetlenül kiszolgáló papír- és iró- 
szerkiskereskedelem árai, illetőleg 
az egyes cikkeknél felszámítható ha­
szonkulcsai részletesen felülvizsgál­
tassanak.

Különösen nagy súlyt vetett a kor­
mánybiztos a legszélesebb noprétegek 
kulturszükségletét tevő iskolai cikkek 
árának mérséklésére. Ezeknél a cik­
keknél lényeges árlcszátlitás vált le­
hetővé.

A végrehajtott módosítás eredmé­
nyeként. a gömbölyű, irótoll ára drb- 
ként 1 fillérről 3 fillérre, az írólapok 
falakjának ára 20 fillérről 18 fillérre, 
az egyszerű, tollszár ára 12 fillérről 
10 fillérre és a jpbbminőségű sár­
gára pácolt, tollszár ára 24 fillérről 
12 fillérre csökkent. A különböző is­
kolai cikkeknél (gyakorlati, hangjegy, 
kézimunka stb. füzeteknél) 7-—12 szá­
zalékos az árcsökkenés. Az trónoknál 
8, a radír gumiknál 7-^20 és az ecse­
teknél, 10 százalékos. A gombfestékek 1 
10, a lintaáruk 12 és a csórna golópa-1 
pirosok (superiori 25 százalékkal ol­
csóbbodtak.

Xz <m I  kéűe.,
(•agy. a t^ á vo í UitfÖA sidűí

Néhány nappal ezelőtt a budapesti 
K'iidór.-.ég a nyakan átvágott erek­
kel. holtan találta a lakásában Milllcr 
Béla 26 éves gépszerelőt. A vizsgálat 
során megái lapították, hogy az élet­
unt fiatalember édesanyja előző nap 
halt meg és minden jel arra muta­
tott, hogy

Müller tettet anyja halála miatt 
érzett bánatában követte el.

Az anya és fia Béig rúdból kerültek 
.fel Pestre, ahol senki ismerősük és 
rokonuk nem volt. Az asszony gyó­
gyíthatatlan tüdőbajban szenvedett. 
Legutóbb már fián is mutatkoztak az. 
öröklött tüdőbetegség tünetei. A két. 
szerencsétlen teremtés rajongásig 
szerette egymást. A fiú minden sza­
badidejét anyja ágyánál töltötte. Or­
vosi könyvi két tanulmányoztak, a 
szomszédoknál pedig mérgek után ér­
deklődtek. Ebből állapította meg a  
rendőrség, hogy együtt készültek a 
halálra.

Műllvr Béla három búcsúlevelét ha­
gyott hátra. Lakótársához intézett, 
levelében meg is Írja, hogy közösen 
akartak öngyilkosok lenni. S hogy 
édesanyját nem tudja túlélni.

A rendőrségtől pedig azt kérte, 
hogy temessék közös sirba édes­

anyja 'aj.
Az életunt, fiatalember boncolásá­

nál aztán kiderült, hogy nem az ér- 
felvágás következtében beállott el­
vérzés ölte meg, hanem morfiummal 
is megmergezte magát és tuladon- 
képen ez volt halálának az okozój-..

Felesküdtek az ungvári újoncoké 
Az ungvári helyőrség újoncai már­
cius 12-én délelőtt tették le a legfőbb 
Hadúr iránti ünnepélyes huségeskü- 
jüket. A Horthy Miklós-tércn ra­
gyogó napsütéses időben, hatalmas 
közönség jelenlétében folyt le az 
eskütétel. A katonaság a nemzeti- 
szinü lobogókkal díszített hatalmas 
tér közepén sorakozott fel. Az előke­
lőségek soraiban megjelent Korlá.tk 
Endre főispán, Kotfecy János alispán, 
Peltsárszky Imre polgár .nejst-er, a 
helyi hatóságok vezetői és Lommtzy 
Ferenc őrnagy, oszlályp irat vésnök ve­
zetésével a csendőrtisztikar küldött­
sége is.

Amnesztia-rendelet az újonnan 
visszakerülő területekre. A belügy­
miniszter rendeletét, adott ki az 
újonnan visszacsatolandó területek 
lakosaira vonatkozólag. A magyar 
csehszlovák-aimneszl ia megállapodást 
kiterjeszti a rendelet, arra a terü­
letre, amelyet március 14-én birtokba, 
vittünk. Az illetékes közigazgatási és 
rendőrhatóságok előre nvgkapták 
erre vonatkozó intézkedésüket. A bel­
ügyminiszter nagy súlyt vet arra, 
hogy a lakosságnak bántódása ne le­
gyen és velük szemben előzékeny és 
barátságos magatartást tanúsítsanak.

Jó liangbzereu játszani a leírnám «bh 
élvezet. E lső ra n g ú t Isrqzán o lcsón R<mé- 
nyl o rszág o s lilrlj liauK szortclenéD  v á sá ­
r o lh a t :  B u d ap es t, V J /1 5 . l\J rá l.v -u tea  53— 
GO. K ó rjcu  d ljm eu tes . 51. s z ám ú  á rje g y ­
zéket.

Száz csehkoronáérl 11.28 pengőt 
fizet a Magyar Nemzeti Bank m  
újabban visszacsatolt felvidéki te­
rületeken. A Magyar Nemzeti Bank 
a tnagyar-csdhszlovák határmegálla; 
pilo bizottságok 1939. évi március h<> 
6-iki zárójcgyzökiniyve értelmében 
újabban magyar fennhatóság alá ike­
rült területeken forgalomban lévő 
csehszlovák fizetési eszközöket (bank­
jegyeket, államjegyeket és érméket 1 
a pengőérték törvényes fizetési esz­
közeire váltja át a múlt év őszi á t­
váltási árfolyammal azonos árfolya­
mon. Vagyis a "Magyar Nemzeti 
Bank 100 koronáért 1 4 . pengőt ad.
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AZ ÉLETSZÉRUM
V é c s e y  L eó  fo rd ítá s a

(H arm adik közlemény.)t
V.

Késő éjt-zakára járt az Idő, amikor 
Asamus dr. megérkezett otthonába. 
A város utcái olyanok voltaké mint a 
megbolygatott méhkas. Senki bem 
aludt, minden ember az utcára sie­
tett, ahol-izgatott csoportok tárgyal­
ták az esti lapok nagy szenzációját. A 
professzor mélyen a szemébe húzta 
a kalapját és a  hátsó bejáraton szö­
kött be villájába, mert a főbejárat 
körül ezrekre menő tömeg tolongott, 
Á rádió jelentette már. hogy a  fel­
találó tudós nyomtalanul eltűnt Ham­
burgból.

A tömeg méltóságteljes cspndben 
várakozott, Mindenki tudta, hogy az 
orvosprofesszor fiatal félesége súlyon 
beteg.

A hátsó bejáratnál Assmus dr öreg 
szolgájával találkozott. Az idŐ3 cm- 
b' r hirtelen lehajolt és könnyes azeni- 
mei köze te só költ gazdájának.

— Jól van, jól, öreg! Hogy van a 
feleségem?

Nem jobban és nem rosszabbul, 
professzor ur. Nagyon örült, amikor 
meghallotta, milyen sikere volt a pro­
fesszor urnák Hamburgban. Sokáig 
boldogan nevetettI Most alszik.

•— Azonnal megyek hozzá.
— De professzor ur, — kiáltott az

öreg szolga. — Annyian várják! A 
várószoba, az előcsarnok, a lépcsöház 
tele van emberekkel.

— Kik azok?
'— A legtöbb újságíró és fényké­

pész. Filmesek is vannak. Igen sok 
előkelőség. Hölgyek, urak.

— Csak várjanak l El ne áruld, 
öreg, hogy megjöttem. Menj ki hoz­
zájuk és 'hirdesd ki, hogy telefonál­
jam, Berlinben vagyok és csak holnap 
jövök meg.

E pillanatban a lépcsöház felől 
szivtópo, éles sikoltás riadt.

—; Itt van! Itt van! — rikoltotta 
Rgy őrjöngő női hang. — Láttam, 
ahogy a hátsó ajtón bement. Enged­
jenek hozzá. Az Isten szerelmére, le­
gyen szivük. Meghalt a férjem. A 
Jérjem !... Két gyermekem van ott­
hon. O segíthet egyedül, ö feltá­
maszthatja.

Vad kavargás, (kiáltozás, dulako­
dás zaja hangzott félelmetesen az 
előcsarnok felöl. A tömeg is meg­
mozdult a ház előtt.

— Itt a gyermekem. Az én halott 
gyermekem! — visította most egy 
másik vad női hang. — Most egy 
órája, hogy meghalt. Ö a mindenem! 
Adják vissza a gyermekemet!

Majd kétségbeesett, örjöngő férfi­
hangok. Egyre vadabb dulakodás és 
sikoltozás. Szörnyűséges volt és bor­
zalmas. Az előcsarnokban egymást 
tépték és gyilkolták az emberek. 
Assmus professzor tanácstalanul és

SZÖLÖOLTVÁNY - KIÁRUSÍTÁS.
Szőlőoltványaimat és gyökeres szölö- 
yesszöiniet soha nem létező olcsó 
ároo árusítom, hogy minden gazda 
telepemről szerezhesse be szükségle­
tét, Bulgáriából származó speciális 
újdonságok. I. oszt. Ripária alany 8 
lillcr. Berlandieri 9 fillér, kis szép- 
•Whi'bával II. oszt. 4 fillér. Közismert 
óor- gq csemegcfajMk I. oszt. R ipa­
rt# alany 5 fillér, Berlandieri alanyok 
ö fillér. Gyökeres vesszőim I. oszt. 
bármely fajta, csak 4 fillér, amiért 
'agyonilag 100 százalékos garanciát, 
vállalok. Telepem államilag engedé­
lyezve, éremmel és oklevéllel többszö­
rösen kitüntetve. Képes árjegyzéket 
kívánatra díjmentesen küldök: Ju­
hász Vilmos Abusár, Ujszólókjep.

zavartan állt a személyzeti szobában. 
Egyszerre megzörrent a  telefon.

Az öreg inas odafutott, leemelte 
gépiesen a hallgatót c& rémült pil­
lantást vetett urára.

— Mi az? — kérdezte A&smus dr.
— A professzor urnák most a kor­

mány elnökség re kell sietnie. Az autó 
már útban van. A miniszterelnök 
urat ózcLhüdés é rte ..*

— Ne árulja el, hogy megjöttem, 
— ordította a professzor, — Tegye 
le a kagylót!

Odakünn a ház előtt a mentők szi-1 
rónája szólt. Egy halottat hoztak.

— Segíteni kell, — üvöltötte egy 
bömbölő férfihang, — Rudolf Cón-' 
zungen, az énekes, a halott. Gáamór- 
gezés. Az ilyen kincset vissza kell ■ 
adni az emberiségnek!

De már ott állt az öreg szolga a 
lépcső tetején ö kihirdette;

— A professzor ur nem érkezett ' 
haza. Csak holnap jön meg!

VI,
A tanár mély álomban találta fele­

ségét a betegszobában. Még a ször­
nyű kiáltozás sem riasztotta fel. 
Assmus dr. meghallgatta az ápoló- 
nővér jelentését., megnézte a láztáb­
lát és bólintgatott a hírre, hogy egy 
újabb morfium injekcióval kellett 
megváltani a szörnyű szenvedéseket. 
Aztán elgondolkodva leroskadt az 
ágy mellé.

— Valóban megváltás lenne szá­
mára a halál! — sóhajtotta fájdal­
masan. Majd szinte eszelősen ébredt 
tudatára szavai értelmének:

— A halál!
A ház előtt lovasreudörök verték 

szét kardlappal az örjöngő tömeget. 
Egész sereg ember jelentkezett, akik­
nek azon az éjszakán halt meg vala­
mi kedves hozzátartozója s kétség- 
beesetten követelték, hogy támassza 
fel a professzor a halottat. A kapu 
körül halomba gyűlt a sok hordágy 
és koporsó. A reggeli lapok százféle 
hangon ordították;

— Meghalt a halál!
A professzor lakóiházát rendőrkor­

don vette körül. De az előcsarnokban 
már gyülekeztek a küldöttségek. 
Ncmzetgazdászok, ákik a feltámasz­
tandó halottak névsorát állították 
össze, jogászok, akik uj törvénysza- 
bályok összeállításához akartak taná­
csot kérni. Magas egyházi méltósá­
gok minden felekezettől. Az ország- 
gyűlés és a kormány kiküldöttei. 
Statáriumról és kivételes intézkedé­
sekről suttogtak! Mi lesz az emberi­
séggel, ha beáll a tulszaporodás?

Reggeledett. . .
Egy közeli térről vad harci zaj hal­

latszott. Sortüz dördült. Tüntető tö­
meg akart felvonulni, elkeseredett, 
vad kiáltozással a professzor háza 
elé. Koporsógyári munkások, hulla- 
mosók, temetkezési vállalati alkalma­
zottak és hozzátartozóik voltak, akik­
nek a kenyerük forgott veszedelem­
ben. Hatalmas táblát vittek: „Jogot 
a halálnak!“

Ahogy reggel lett. a sürgönyök 
egymást érték a villában. A telefont 
akkor már kikapcsolták. A világ leg­
gazdagabb emberei jelentkeztek, 
megannyi milliárdos. Fantasztikus 
összegeket ígértek Assmus profesz- 
szornak. ha vállalja a háziorvosi 
tisztet. A rendőrség segítségére ka­
tonaság vonult ki a ház elé.

(Folytatjuk.)

Egy kislányhoz.,
Kislány, csak a z t kérem.: könnyed 

sose lássam,
Édes, kis szerelmem, drága

'virágszálam.
Mert ha cm könnyezni látnám, a 

szemedet,
Úgy érzem, a bánat megölne szivemet.

És mikor mosolyogsz? 6, mily boldog 
vagyok,

Úgy érzem, hogy a nap csak felettem 
r. . ragyog,
A világ szépségét ké t szemedben 

látom :
Amikor csókollak, drága, kis

virágom. ..
ZA Y IG N Á C  (Biikk-szcntcrzvcbct)

F a ja n k ó  u r e s e te i
Fajankó urat meg akarja bosszan­

tani a felesége és forró levest tesz 
az asztalra, de időközben raegfeled- 

i kezik róla és amint az első kanállal 
lenyel belőle, úgy megégeti a torkát, 
hogy a könnyei is elerednek.

— Mi lelt? — kérdi életpárja — 
talán forró volt a leves?

— Dehogy — felelt az asszony, — 
eszembe jutott, hogy édesapám meny­
nyire szerette a levest, azért köny- 
nyezek.

Fajankó ur elhiszi, de amint o is 
lenyeli az első kanál levest, úgy meg­
égeti a torkát, hogy sírásra fakad.

— Mi lelt? — kérdi a felesége.
— Azon sirok — nyöszörög Fa­

jankó ur — hogy apád, anyád meg­
hajt, te pedig életben maradtál.

Elveszett Fajankó urnák a sza­
mara. Utána eredt, hogy megkeresse 
és közben nagyokat hálálkodott.

— Miért Örvendezel? — kérdik az 
emberek.

Azért, hogy nem ültem rajta, 
mert akkor — én is elvesztem volna.

*
Egy éjjel tolvaj lopózkodólt be 

Fajankó ur házába. Miközben lopni- 
v a lókat keresgélt, Fajankó ur fel­
riadt álmából és ily szavakra fakadt;

— Szegény ember! Te sötét éj­
szaka keresed azt, amit én fényes 
nappal sem tudok megtalálni . , .

6 ^  Jós. mosoly-
Az egyik budapesti bankvezérnek 

van egy nővére, aki arról nevezetes, 
hogy hatodszor megy férjhez.

A társaságban nem azt mondják 
róla. hogy férjhez megy, hanem, 
hogy „férjhez jár".

«•
Lili: Mondd, papa, miért szólítasz 

föl minden alkalommal, valahányszor 
Kovács ur nálunk vari látogatóban, 
hogy énekeljek valamit?

Apa: Nézd lányom, mégsem mond­
hatom neki nyíltan, hogy menjen a 
pokolba.

*
Odahaza nagytakarítás van. A 

férj a fürdőszobába menekül.
— Mondd, fiacskám — kérdi a 

feleségétől -» hol a tintatartó? Írni 
szeretnék.

— A mozsárban.
— És hol a mozsár?
— A padlásra vittük.
— És a padláskulcs?
— Beletettem a mosóládába.
— És a mosóláda?
— Levittük a pincébe.
— És hol van a pincekulcs?

Azl keresem fiam, én is reggel
ólá* - . •

1. Mi az, ami mindennek van?
2. Kinn is van, benn ia van, 

mégis jó helyütt van?
3. Mi jár a templomba feje- 

tetején?
4. Mjkor kukorékolt a kakas olyan 

nagyot, hogy az cgé&z világon meg­
hallották?

5. Nem született, mégis meghalt 
Ki volt az?

A levelezőlapra irt megfejtéseket a 
Vasárnap szerkesztőségének címére 
f Budapest, V., Báthóry-utca -4.) kell 
beküldeni, Hz napon belül. Elkésve 
érkező megfejtéseket néni veszünk 
figyelésibe. Jutaloqp:

néhány értékes köny .̂
Kiosztjuk olyan olvasóink között', 

akik helyes megfejtéseket küldenek, 
előfizetőtáborunk tagjai és. előfizetési 
díjhátralékuk nincs.

A Találja, ki! eredményét a 15-ik 
számban közöljük.

A .9-ifc számban közölt Találja ki! 
megfejtése:

1. „Latiatuc feleim zuratuchel, 
mic vogmuc“ —  a XII: századbóí 
származó halotti beszéd 'kezdősora.

2. „A boszorkányok ellen, mivel 
nincsenek, semmi vizsgálat ne le- 
gyen“ — Könyves Kálmán törvénye,

3. Őseimnek véres kardja-, Foga­
son függ, rozsda marja“ — idézet 
Petőfi ..Magyar nemes'* cimü költe­
ményéből.

Beérkezett harminckét mecrfeitös, 
Könyvjutalmat küldtünk.

Szenes József (Baja')
Kalmár József (Sopron)

előfizetőnk címére.

CSAPÓ
Kérdési 1938 november. 12-én egy tchr* 

net vettem , amelyet 1939 január 24-én 
megviz-sgáltattam. A z  orvos tuberkulózist 
állapitott meg. Megillet-e kártérítés, ha 
a  szaJiértő véleménye szerint az állat, be­
tegsége korábbi tulajdonosánál keletke­
z e tt !  (Egy előfizető.) —  Felelet: M int­
hogy az állat-szavatossági idő m ár le­
já r t, ezért az a  kedvezmény, am elyet a  
szavatossági idő Önnek nyú jto tt volna, 
m ár nem ille ti meg. Forduljon a  bíró­
sághoz kárigényével, de o tt Önnek bizo­
nyítania kell az előado ttakat

Kérdés: A szomszédom a-z ingatlan  
t< rulclón lévő diófának az ö területére 
át/íajló ágait levágta, és a. fel-fűrészeit, 
ágakat elvitte. Joga volt-e erre? (11. 1., 
Z (ilakuplány.) r— Felelet: Ha a szom­
széd kérte az átlia jló  ágaknak levágását 
ős ha kérése teljesítve nem. le tt, úgy jo ­
gúban állo tt az átlia jló  ágakat levágnia

Kérdés: Özvegy hentcsm eslem é va­
gyok. Ha újból fé rjhez m ennék és a  jö­
vendőbelim nőm hcntcsmcster, fo lyta  1- 
halom-o mesterségemet? (1J),977. szánin  
előfizető.) —  Felelet: Az 1922. évi X IE  
7. §-úuak 4. bekezdése u lapján  igen, egé­
szen haláláig.

Kérdés: 2} éve rendes fize tő  tagjrf, 
voltam  a Magyar ltokkén t é-s Nyugdíj 
Egyletnek. Most megszűnt, kapok-e va­
lami kártalanítást a  befizetett tagdi­
jakért? (E. cjy., Porládony.j —  Felelet: 
A Nyugdíj Egyletei ft Pénzintézeti Köz­
pont' (Budapest, Deák Feroac-u. 4.) szá ­
molja fel, ezért kérésével forduljon oda.

Kérdés: M it ér 5 kát. hold föld 
Eaksz-os tanyával együtt, ha el akar­
nám  adni? .4 főidet 3900 pengő állam- 
kölcsön terheli. (1). $ .t Orosháza.) —  
Felelet: F öld jé t így meglxvsülni nem 
lehel. Csak helyi szakember, aki isiperi 
az összes körülményeket, válaszolhat 
kérdésére. Forduljon osetieg u  gazda­
sági felügyelő úrhoz.

Kérdés: Otelló szőlőt körülbelül Jöö 
négyszögölet, saját fogyasztásra lehot-o 
tartani, vagy k i  lzell-e vágatni? ( f 1. J ., 
Xzdkadát.) Felelet: Minden direkt- 
irrruő szélét ki kell Irtani, a snjdi ín- 
gyae&láéwi mh'cllet la» - •



lapy m árcius la

Kérdée: t  Hol tudnék többféle néme­
ti te tt vetőmggot beszerezni, úgymint 
m ák, kukorica, lucerna, burgonyát, stb.?
2. Hol tudnék olyan szak-könyvet. besze­
rezni, amely kertészettel foglalkozik, 
úgyszintén am ely a- kertészetnél a mit- 
trágya, has ziuo sit ás át is magába fog­
lal ju t  ( j f . Jí • Hercegszántó.) — Felelet:
1 Sok DÖvénynemesitőak van, d e .a z  
pgyosek nem mindenféle. hauem eaak 
bizonyos "növény ok nemesítésével foglal- 
kosnak Így mákot Eeatorhápy herceg 
uövéhyreméáitő üzeme (Eszterházán) ée 
báró Hatvapi uradalom növény nemesi tő 
•iizome (H a tv a n i: kukoricát a - főhercegi 
uradalom  (B ánkút), Kompéit 1 uradalom, 
Lovászpatouai uradalom, s lb . : lucernát 
li Kompolti állam i növényuemeMtő-tclep; 
burgonyát a lová<wspatonai uradalom, to­
vábbá Eszeuyi Jenő (Tornyoapálca), ál­
lami burgonyatermelő-telep (Gödöllő), ne,- 
meeit. li, Legjobb lesz, ha a P átria  könyv- 
kereskedésből (Budapest, Üllői-ut ‘Jó l 
meghozatja a három vaskos kötetből álló 
Gazdaságtan chnil m unkát. Igaz, hogy 
a három könyv á ra  10 pengő, de ebben 
m i nden • gazdasá gi műnk áról ta Iái olv ásni - 
-valót: a tjutóhomok megkötésétől a gyü- 
mnW termelésig . és a méhészetig.

Kérdés: .J/i/ycrr- (eper/ékef AéprMcZ a 
sörgyárak szárított, árpa törkölye s mi- 
lyen altatók takarmányozásánál lehet 
yazdgságosan használni: összehasonlítva. 
»z búza korpával vagy más takarmány- 
liszttel, m elyikkel egy ár t ék ü? Ha a. ser- 
téstvnyészt&nél. felhasználható, lehet-e 
.szoptatós kocáknak, vagy hízó sertések- 
•nek, vagy süldőknek' v m ily mennyiség­
ben adagolni? (Dr. K. T., Pécs.) — 
Felelet: Az úgynevezett száríto tt sörlör- 
köly tápértéke 50, amikor a buzakorpáé 
46, a takarm ányliszté 72. A sertést ki­
véve mindén állattal e tethető: Így telién 
ne!, növendékmarhával, hizómarhával 
2—3 kg ot, lóval is 3 —1 kg-ot, Ló szá­
mára legjobb sós vízbe áztatva és szecs­
kával keverve; m arhák számára a nedv- 
dús íránaszelet, stb.) takarm ány közé 
ikeverily. Sertéssel etetni nem gazdasá­
gos, mert a sertés rosszul emészti.

Kérdés: 1. Folytatja-e a minisztérium  
a- mező gazdasági kam arák utján, a  múlt 
év i trágya-telepakciót? 2. Adnak-c a Gé­
méit f gyárak a trágyatelephez használt ce­
mentre kedvezményt, ha igen, métermá- 
pzsánként m ennyit? (H. 31., Szaavy.) —  
F ele let: L A föl dm i vetési jgyi kormány 
időnkint utal ki segélyt mintaszerű 
trágyatelepek létesítéséhez. Hogy most 
történik-e kiutalás és hova, arról az 
illetékes (önnél a  csornai) gazdasági 
felügyelőnél nyerhet biztos tájékoztatást 
2- A cementgyárak ilyen kedvezményt 
aiem adnak.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:
<»y. M., Veszprémvarsány. A ewrnia 

Jpri tejipari szakiskola (címe: M. ikir. 
mezőgazdasági te jipari szakiskola, Cser­
m ajor, u. p. Vitnyód. .Sopron vármegye) 
felvételi feltételei a következők: A kö­
zépiskola IV. osztályának vagy 
mezőgazdává gj szakiskolának elvégzése 
és betöltött ltí-ik éves élétkor. Részletes 
feltételek .közléséért. forduljon az iskolá­
hoz, készséggel adnak fél világosi láat.

GABONATŐZSDE
Készánipiac. Búza lisza vidéki. fejér 

megyei és a többi dunántúli 77 kg-os 
•20.30--20.50, 78 kg-os 20.50—20.70, 70
kg-os 20.70—20,90. 80 kg-<*s 20.80—21
fplsőtissáavidéki és dunáhiszaközl 77 kg 
20.25—2O.'4ö, 78 kg-os 20.45—20.65, 70 
kg-os 20.65—20.85, 80 kg-os 20.75—20.95 
rozs p<»9tv. 13.90—-14.10, egyél) 14.10-
1130, sörárpa kiváló 16.75—19.25, sör 
á rpa  la  18—18.30, takarm ányárpa Iá 
16.1CU-16.40, Ha 15.90—16.10, zab la 
20— 20.20. lla  19.85-T-19.95. tengeri 14.95 
-15.20. finom bnzaio rpa 13.33—J8.5« 

3-m : búzaliszt 16—16.30 pengő 100 kg-kint.
Ustá.ridöspiac. Rozs 14.35-14.38. téri 

Vert máj. 16.12-1615, jul. 16.35-16.38 
pengő 10*4 kg-ként.

Magpiac. Lueernamag nyers 176—21" 
üucernajmag ólomzárolt 280—300, lóhere 
mag nyer* 80—100, lóheremag ólonrzá 
rolt 128—138. szösaWbükköny .34—36, ta 
vasai bükköny 17—18.50, fehér köles 
18—22, vörös köles 17— 18. repce (olaj 
gyári paritás) 25.50—26. tökm ag  nagy 
szemű 27—2®, tökmag. kis-szemü 23 21 
expresazlKirső. Viktória-borsó 18—19,

dunai szokványbab 2-1.75—25, lencse 
nagy szemű 36—43, lencse közéjiszetuii 
^2—y~, lencse kfsszemü 20—2Cr uradalmi 
kők mák 113—118 pengő wm-kvnt-_ 

Takarmány vásár. Rétiszéna la  7.50—8, 
ja  ö.pO—6, I l la  4 —5.041, muharszéna 

?..'j0. lueeruaszéna 10.50—11. lóbereszéua
10.50, rezeszalma 3 pengő ium-ként.

Abraktakarmány. Árpa korpa 14.80,
boEBóhéj 20, borsókonkoly 16. buzakorpa 
13.60— Kk75, huzataiba rm ányllszt 16.30—
16.50, kókusapogácsa 14.75, lenuiagpogá- 
esa 17, napra forgópogácsa 15-50. szárí­
to tt íépagzelei 11.50. repcepogácaa. 11.30, 
rozskórpa IS. we'.áez 10.-50, halliszt 45 
pengő mm-ként.

Vágómarha. Bika. magyar I lla  28— 
30. ta rka Ha 45—56, l i la  32—44, ökör, 
magyar la  66—58, lla  50—54, I lla  32—
:7. ta rka  la 73—80, lla  3 7 -69 . I l l a  
;2—56, telién, magyar l la  52, I l l a  40, 

ta rba, extrém  67—72. la  57—65. Tiba 
iö—56. I l l a  32—45. bivaly 17, növendék 
34—00, kicsontozni való 16—30 fillér 
kg-ként. élősúlyban. J

Tenyésanarhák és jámiosökrök, Ta 
belflöldi járnK'söbör (torka) és betflli- 
.ani való unó >8—62, la  lielföldi jár- 
mosöbör (fehér) beállítani való tinó 
00—65,' l ) é  éves üsző 56—60. í%  éves 
tiuó 56—60. fiatal, friss  fejőstehén 70— 
80 fillér kg btúil élősúlyban.

Borjú, la 86—90, Ha 76—85, l i l a  «2 — 
75 fillér kg-ként. • élősúlyban.

Juh. Külföldnek megfelelő la f ia ta l 
iirü, darabonként 50 kg súlyban 42; 46, 

fia tal bárány páronklnt legalább 80 
súlyban 46—50 fillér kg-ként. etetée- 

Ita tás u'táu gazdaságban mázsáivá, 3
r sülylevonással.
Ló. igás kocsiló (nertiéz nyugata fajta) 

t (0—770, igás kocsiló (könnyű nyugati 
■fajta) 25í)—400, szam ár 35— 75, aláre.n 
de lt ló 45—250, vágó ló 15—220 pengő 
darabonként.

Sertés. Szedettaertéa la 90—93, Ha 
36—89, I l l a  77—85. angol tőkesertés 
!í>_-.-95. • angol sm kaserrés 1 la  80—91. 
félserbi#! szalonná* la 123 -128. H a 11.8

•123, fé lseftéshus la  128,-136, Ha 1.20
128 fillér kg-kéni.
Börárah. 31 ar hab ő r : A ‘buda.jw^ti v á ­

góhídon m ag y a r-  ökör- és iehvnb>rök 
1.05—1.10, tarka 1.15—1.20, pengp kg- 
k én t. zö ldsulyban. Bivalybőr 50százalék­
kal olcsóbb. •— Budm»esteu tá ro ló  és  itt 
utánkezelt pitttingelc- 18 kg-ig 1.60—-1.65. 
nehezebb súlyban, 1.55 -1.6<\ v idéki , pri- 
mm áru  18 kg-ig 1-55—1.6.0, höhezebl:
súlyban 1.50—1.55 P .kg-ként, sómen­
tesen. — A budai>est.i .vágóhídon fejes, 
hosszúlábú borjubörökért l.jO — 1.45, fe ­
je s  rövidlábuak 1 50—1.55. P  kg-ként, 
zöld súlyban. A sómen'tes árunál az árak  
valamivel jobbak. S záras falusi bőr vál- 
tozatlauul 2.20—2. 40 P. — _ Budapesti 
mészáros lóbőr 13, vidéki 11..50—12, ke­
reskedelmi áru  220 <dn-en felül 12—12.50 
,P. 220 cin-i-g 10. IS O -rW  cm-jg 30 szá­
zalékkal oh-sóbb. — Ntngasgyapjas 'mos­
tani iuhbör 90 fillér, kopusz irha 1—1.05. 
goromba gyapjas juhbőr 2 kg-on alul
1.25—1.30. 2 kg-on felül 1.05—1.10, ve­
gyes uradalm i juhbőr osztályosa tlanul 
0.0.-—-0.70 1’ kg-leúit. A budapesti vágó­
hídon 0.60 P 'kgéfint. zöldsulyban. — 
Báránybőr 70—75 fillér, — (lidabör 60— 
70 fillér darabonként. —- Kecskcbör 
2.80—3 pengő darabonként. — őzbör, 
téli 70—80 fillér darabonként. -  Szarvas- 
bőr, téli 50—60 fillér kg-ként..

Toll. la a  Rupf. 7—7.20, la Rupf 5— 
5.20, l l a  Rupf. 3.80—L H l a Rupf. 
2.50—2.60. hízott toll 3.85—4. la  fosztott 
toll 5.20—5.30. Tla fosztott toll 2.90—3, 
la pehely 11.40—11.50, H a pehely 8.50— 
8.410. fehér kacsa 3 -5 —3.90. szürke k a ­
csa. 2.10—2.20 itengG. tarka csirke 27— 
3ő fillér kg-kint.

Zsír és szalonna. Sablonná, olvasztani 
való 132—148. sózott 150—2<h>. füstölt 
ISO—2W. háj 148—160, tepertő 160—220, 
sertészsír helybeli 114—168 fillér kg-ként.

Baromfi és tojás. Élő baromfi: Tyuk 
350—400. csirke, rán tani való 160 — 220, 
sütni' való 200—320 fillér darálónként. 
—  J.cölt baromfi: Tynk 150—210. csirke 
rán tan i való 240—$50, sütni való 200— 
340, ruca hízott. 100—̂ 00, lúd hízott 
150—200, pulyka hízott 150—250. libamáj 
nagy 500—94)0. kiesi 300—600 fillér kg- 
ként. 'Peatojás 10 darabig 7—8, főző- 
to.iás ‘4—7. apró 6—7 fiilé- darabonként.

Zöldség. Sárgarépa 10—20. petrez.se- 
jyeiro 14- -20, keveri zöldség 12—20, zel­
le r  20—36, kalarábé 14—2»». vöröshagy­
ma. makói 16—22. kÖBÖnfléges 14—20. 
fokhagyma 20—40. <éikla 16 -24. fe.jefl- 
káposzta 12—20. snvanyitott kápoazta 
18—20. kelkáixxszta 10—18. vöröská
poszta 20—32. fpjesRnláha 10...40 (db-ja),
(orma 60— 130. burgonya (fo jto tt» 18— 
28, Gülbaba 12— 1 I. őszirózsa 12. nyái'i- 
róziui 14—16, Ella .8 11, kifli 24 -30 . 
töm ön csiperkegoinbrt I4<T- 24K). .szárítóit 
400- 800, stokfl 70 Í60, paraj, liszli- 
lotl: 28—60. feketeretek 16—20 fillér.

Borpiac. A borárakban változás alig 
van, a ' forgatom  ki««' élénkül. A kenő

keüelnil 7-öld-feliór burok Ara 3—o.3 fii- 
lúr Mallisanil-fukonkinl, a ralnes áru  L.S 
fillértől felfelé terjedő áron kapható. K i­
sebb tételekben e lado tt Jobbiuiuőségü be- 
rok tő—öt) fillérért cserélnek gazdát, 
Hterenklnt.

Szesz. Az árak  nem változtak.
Idegen pénzek vél éli és eladási ára.

Száz pengőnél többe kerül száz darab: 
Angol font 1600— 16Ö0; dollár 340 50— 
3-44.50: kanadai dollár 332—337. holland 
fo rin t 181.16—183.15 peugő. — é :á z  pen­
gőnél kevesebbe kerül száz darab: C>c i 
korona 7.50—11.80; lengyel zloty 60— 
61.40; szerb dinár 6—7.64); francia f -,ank 
0 —í).20; román len 2.60—3.45: bolgár 
lova 3—3.60; olasz líra 16.90— 17.90; 
svájci frank 77.45-78.36 pengő. Ezekhez 
az árakhoz még a Magyar Nemzeti Bank 
által megái lapított hivatalos fe lá rak  já ­
rulnak.

Vásárok jegyzéke
Március 19, vasárnap: Bábócsa, 

Battonya, Békcs, Bélapátfalva, B8- 
hónye," Egervár, Jánosbáza (bi­
zonytalan), Kiskunfélegyháza, Kisúj­
szállás, Pellérd (bizonytalan), _ TI- 
szaföldvár. — Március 20, hétfő: 
Adony, Ádánd, At-ló, Bácsbokod. 
Baglyasalja, Dunaföldvár, Gödöllő. 
Gödre, Izsák. Isztimér, Jászberény, 
Kiskunfélegyháza, Kisújszállás. Mar- 
tonvásár, Mátészalka, Mohács, Mo- 
sonszentjános, Nágócs, Nagyigmánd. 
Nagyoroszi, Ősi. Ricse, Salgótarján, 
Sárkercsztur. Siklós. Somlyévásár- 
hely, Szcndrö, Szentpétcrur, Tarpa, 
Tatabánya, Tiszaföldvár, Tokaj, 
Und, Zirc. —■ Március 21, nődd: 
Dunaföldvár. Hógyész, Martonvásár, 
Nagyoroszi, Ncntesvid, Öriszcntpé- 
term, R um , Siklós, Simontornya, 
'Szőlősgyörök. Zagyvaróna, Zalaapáti. 
— Március 22, szerda: Hajdúnánás. 
Högyész, Kálmáncsa, Kiskunhalas, 
Mikosszéplak, Nagymaros. Siklós. Si- 
jnontornya, Somogyszob, Tiszakarád, 
Ujmalomsok. — Március 23, csü­
törtök: Alcsut, Győrszcntmárton,
Kiskunhalas, Nagykörös, Nagypc- 
cscly, Öcsa, patea. — Március 2t, 
péntek: Kcrcseliget, Nagykőrös. — 
Március 25, szombat: Füzesgyar­
mat (bizonytalan), Szabadszállás, 
Szekszárd (bizonytalan).

RÁD!
B u d o p e s /  1.
VASÁRNAP, Hl. 19.

8: Szózat. Utána: Hanglemezek. 8.15: 
Hívek. 9 : V nitárius istentisztelet. II : 
Róni. kath. istentisztelet. 12.20: pontos 
idő. időjárás* vi»állá>. 12.30: 4>per.i- 
liázi zenekar. 13.10: . .Világhiradó." I I :  
Hanglemezek. 15: Előadás. 15.45: Sza­
lonzene. 16.30: l ’e iő fi: ..Bolond I»t<»k-,-Ja. 
17: Hírek szlovák .és ruszin nyelven. 
17.10: Cigányzene. 17.35: Apostol a /"■ 
nydn.,{ Lakatos Vince előadása a tanyai 
tanítókról. 18.30: „Rimaszombat. <íö- 
.mörország fővárosa." 19.10: S(x»rLeretl- 
méuyek. 20.10: „Három eg.vf.dvonásos." 
1. Votólkedós. 2. Tik-tak. Falusi jelenid. 
3. A kaszát vásárló pár asz I. 21: Cigány­
zene. 21.10: Hitek, időjárás. 22.25: 
Liszt Ferenc és Sirasshurg. 22.10: Koz- 
rebités a stn-assburgi hangvcrsenypalolá- 
la»l. 23.50: Hanglemezek.
HfiTFÖ, H l. 20.

1.2.10: Szim főnikus Z enekar, 13.30: 
• ’igányzene. 10.15: tyy lk félő ra . 17.10: 
D a lá rd a  hangverseny . 18: K ö zvetítés a 
m á trah á z i Hortfliy M iklós s z an a tó riu m ­
itól. 18.30: 'l'áuczcnekar. 19.15: ...\á - 
dufitly l-'ereuc a kiülni c sa tá b a n ."  19.45: 
„N éhány  szó a m agyaros ö ltözködésről." 
Keresztes-Eisclver Perencnc előadása. 30: 
Muszorgszkij emlékest• 21.20: cigány­
zene. 21.10: Hirek, időjárás. 23: Hang 
lemezek.
KEDD, Hl. 21.

12.10: F a rk a i Mérni hegedül. 12.55: 
Lux József énekel. 13.30: Hanglemezek, 
16.10: Asezon\T>k. tanácsadója. 17.10:
Cigányzene. 17.30: Részletek a magyar 
ós némétorMzágl válogatott tornászok kő 
zötti viadalról. 18.30: ..A népi szinlub 
Olnszországlwui." 19: Szalonzene. 19.30: 
„Ritmus és tánc." 20.35: Köz.vetilés n 
Royal Színházból. „Egy bolond százat 
csiná l."  Zené-s bohócai. 21.15: Hirek. 
időjárás.
SZERDA, III. 22.

12.10: H anglem ezek. 13.30: Kendő

M e x ö g a s e d a s tig l  
r á d ló - e lö a d á a o h

BUDAPEST I.
VtLsánutp, március 1!>. rl. v. ■' ">

FLJSISt'HMANN RUDOLF dr.
gazd. főtanácsos: „A hazai Kuko­
rica termesztésének hibáié'

KACZIá N VIKTOR dr., nö- 
vényegészségügyi szakiisziviselő. 
„Növényegészségügyi követelmé­
nyek a faiskolában."
Szerdán, március 22, á

„A magyar mezőgazdaság se­
regszemléje." Köz',elites a Mező- 
gazdasági Kiállitásrói.
S.nrdán, március iá, este é.:
A Mezőgazdasági Kiállítás díja­
zási eredményének .kihirdetése.
Csütörtök, márr. 2 -:, á. v. '■

FORNÁDY ELEMÉR szőlészeti
és borászati felügyelő: „Szőlésze­
ti, borászati időszerű íanácsado." 
BUDAPEST II.
Kedd, márráis 21. á ’’ ;

Mezőgazdasági félóra.
S'zcrdn, n l ő t 'r í a . s  2 k ,  c . l c  1 0  ó m :

A Mezőgazdasági Kiállítás di-
iazási eredményeinek kihirdetése.
Szöm kct, március, .’.ö. d. v. r,.',; ■

Mezőgazdasági félóra.
nekar 13.30: Előadók. 16.tR: Diákf-d- 

óra. 17.10: Bitk László zongorázik. 17.33: 
K l.tadás l’ rzem j-slről. IH.QR: C lgányw *- ■ 
19.03: A ruszin népművészet.'' 19.30:
( tperaházi előadás közvetítésé. ,, fúr- ' 
dót." 20.10: Hirek. 2120: Hirek. 22.13: 
Időjárás. 22: Hang lemezek. 23: Tánc-
lemezek.
CSÜTÖRTÖK, IU . 2.3.

12.10: Postás zenekar. 13.20: G igán;- 
zene. 16.15: H áztartás i előadás. 17.10: 

A belgiwni m agyarság." 17.40; Szalon­
zene. 18.30: Ehijídás. 18.15: U anglem c- 
zek. 19.10: Külügyi negyedóra. 20: ..Cár- 
iMOsine." V igjálék. I r ta  Alfréd de Mus- 
set. 2140: Hirek. időjárás. 22: C igáiiy  
zene. 23: Operaházi zenekar.
PÉNTEK. H l. 24.

12.10: Söh. BartJha K lára zongorázik. 
12.55: Kisliázy Audorné Magyar Frau- 
clska énekek 13.30: Szalonzene 16.15: 
Diákfólóra. 17.10: M agyar indulók. 
Közlven 17.25: ..Az é*z,t népmii-< sz»‘tl k i­
á llítás megnyitása. 18.30: „Szinc-ztv1 - 
fák." 19: Cigányzene. 1340: A m agyar 
vers története: V örösm arty " 341.10:
Hangverseny közvetítőibe Suprouh'ü. 
20.55: Hírek. 22: Hírek, időjárás. 22.10: 
.1 azzháiuiias. 23: Kaixmazeue.
SZOMBAT. 111. 25.

8; Szózat. U tána: Hanglemezek. 84 5 : 
Hirek. 10: Káin. hat. istenl.lszlelet. 11.20: 
‘ iörögkultodikus isp-niiszlci-t. 12.20: 
l’onos idő. illőjárás '*s vízállás. 12.30: 
•Reszkárt-aepetoar. 11: < ’igánv zene. 15: 
Tarka gyermekdélután. 15.30; EmU-r 
Nándor dr. zongorázik. 16: Élbe-,/élt*-. 
16.30: Hanglemezek. 17.10: A pécsi Cisz­
terci gimnázium éljek- és zeuekari hang­
versenye. 18.05: ..A frikai fővár ovs . ' 
18.35: Szalonzene. 1940: ..A vén Pákán- 
(•fok és fia a huszár." 2140: H íre' . 22: 
.lazz. 23: 4'igányzene.
B u d a p e s t  II.

11.15 : Cigáii? ze'.c. 
Előadást 20: Hirek. 
? /: Zongora. 
i n .  20. /s..to: r; s.

Ém k. 
Kedd. 
18,-itl: 
in. Jó :

Vasárnap, 111. 19.
15: Szalonzene. Iá:
20.2H: Hanglemezek.
Időjárás. II él fő”,
adás. 10: Némel nyelvlecke. (•'
20: H irek. 20.20: H anglem ezek.
III. 21. /X: Mpzőgnzdasági félóra.
É nek. 19. F ra n c ia  nyelv lecke
Felolvasás. 20: H irek. 20.20: Hangi, me­
zek, 21: c ig án y zen e . 22: Időjárá . —
Szerda. III. 22. /7. Zongora. lö.JOf 
o lasz nyelvlecke. 10: Hanglemezek.
10.50: Felo lvasás. 20: H irek. ó in;
Szalonzene. 21: Jazz. ? ! :  Id ó já r. '-. h í­
rek. — Csütörtök, 111. 23. /S P c  Sza­
lonzene. 10: Angol n^ebleeUe. 10.Jó: 
Előadás. ?o: Ó ra tő r hím-esi. —
111. 24. l é . ',5: Felolvasás 10.15
Írás. lo.'i-'i: i ’lgányzene. 20: Hírek. 
20.20: H anglem ezek. 21.25: Jazz-bórína* 
21.50: Időjárás. - -  Szmubat, III. 25. 

Előadód. 18.15: Piákbangverseny 
SzalonötöB. Z7." Hanglemezek.

Pécsről. !0 : Hirek. 20.20: Énekkart 
hangverseny.

1 u»(eh.

//. !0:

KIADÓTULAJDONOS:
„FALIJ" MAGYAR GAZDA 

ÉS KH.DMIVES SZÖVETSÉG 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓI 

MAYER EMIL.
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